
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το Γυµνάσιο Ελευθερούπολης Καβάλας, το Ιδιω-
τικό Δηµοτικό Σχολείο «Σχολή Μαντά-Παπαδάτου» και το
Αµερικάνικο Κολέγιο Ελλάδας, σελ. 8098, 8099, 8102, 8106

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 8091, 8093, 8101, 8102,
8104, 8107

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i. µε θέµα: «Εικόνα απόλυτης υποβάθµισης και εγκατάλει-

ψης στο όρος Αιγάλεω», σελ. 8091
ii. µε θέµα: «Κινητοποιήσεις ενάντια στα Βιοµηχανικά Αι-

ολικά Πάρκα στις Κυκλάδες», σελ. 8093
iii. µε θέµα: «Ακύρωση ορίων οικισµών του Πηλίου», σελ.

8095
v. µε θέµα: «Ενίσχυση της ίδρυσης και λειτουργίας ενερ-

γειακών κοινοτήτων», σελ. 8098
v. µε θέµα: «Ενεργειακή αναβάθµιση κτηρίων του δηµόσιου

τοµέα», σελ. 8101
β) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:

«Παράνοµη καταγραφή και αποθήκευση του υλικού καµερών
των σταθµών του Μετρό», σελ. 8097

γ) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Σύµβαση του Ελληνικού Δηµοσίου µε τη «FRAPORT» Περι-
φερειακά Αεροδρόµια της Ελλάδας Α.Ε. Να κατατεθούν τα
έγγραφα της Σύµβασης - Συνθήκες εργασίας υπαλλήλων Πυ-
ροσβεστικής Υπηρεσίας αεροδροµίου Σαντορίνης», σελ.
8104

δ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Δάνεια αγρο-
τών ως φυσικά πρόσωπα και δάνεια µε την εγγύηση του ελ-
ληνικού Δηµοσίου», σελ. 8106

ΠΡΕΟΔΡΕΥΩΝ

ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 8091 - 8107

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 8091, 8093, 8101, 8102, 

8104, 8107

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΡΣΕΝΗΣ Κ. , σελ. 8091, 8092, 8097, 8098
ΖΑΒΒΟΣ Γ. , σελ. 8106, 8107
ΘΩΜΑΣ Γ. , σελ. 8099, 8100, 8101, 8102, 

8103, 8104
ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ Ι. , σελ. 8097, 8098
ΚΟΚΚΑΛΗΣ Β. , σελ. 8106, 8107
ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 8095, 8096
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Δ. , σελ. 8091, 8092, 8093, 8094, 

8095, 8096
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Ε. , σελ. 8105, 8106
ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ Ν. , σελ. 8104, 8105
ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ Ν. , σελ. 8093, 8094
ΦΑΜΕΛΛΟΣ Σ. , σελ. 8099, 8100, 8101, 8103

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
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Αθήνα, σήµερα στις 20 Δεκεµβρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι µε έγγραφό του ο Γενικός
Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώ-
νει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου την Παρασκευή 20 Δεκεµβρίου 2019, ότι οι επίκαιρες
ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθ. 323/16-12-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Γεώργιο Ζαββό.

Η υπ’ αριθ. 322/12-12-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριο Οικο-
νόµου.

Οι υπ’ αριθ. 1297/15-10-2019, 1946/14-11-2019 ερωτήσεις (κα-
τά το άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής) θα
απαντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Γεράσιµο Θωµά.

Οι υπ’ αριθ. 324/16-12-2019, 325/16-12-2019 και 334/17-12-
2019 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Δηµήτριο Οικονόµου.

Η υπ’ αριθ. 335/17-12-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Ιωάννη Κεφα-
λογιάννη.

Ξεκινάµε µε την τρίτη µε αριθµό 334/17-12-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Εικόνα απόλυτης υποβάθµισης και
εγκατάλειψης στο όρος Αιγάλεω».

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,

κύριε Υφυπουργέ. 
Το θέµα είναι γνωστό, έχει δηµοσιευτεί και στην «ΚΑΘΗΜΕ-

ΡΙΝΗ» ένα άρθρο του Γιώργου του Λιάλιου και επίσης έχουν πα-
ρουσιαστεί τα αποτελέσµατα και σε ηµερίδα. Πρόκειται για κάτι
που ανακαλύψαµε µέσα από χρηµατοδότηση του Υπουργείου
σας από το Πράσινο Ταµείο, µέσα από ένα πρόγραµµα που έτρε-
ξαν οι δήµοι, συγκεκριµένα ο Περιβαλλοντικός Σύνδεσµος Δή-

µων Αθήνας και Πειραιά και οι επιχειρήσεις µέσα από το Ελλη-
νικό Ινστιτούτο Επιχειρηµατικότητας και Αειφόρου Ανάπτυξης. 

Τι ανακάλυψαν αυτοί οι άνθρωποι ψάχνοντας την προστασία
του όρους Αιγάλεω, ψάχνοντας να δουν την χλωρίδα που είναι
πολύ σηµαντική στην περιοχή;

«Ανακάλυψαν ότι ένα δεύτερο βουνό από παράνοµες χωµατε-
ρές και µπάζα χτίζεται στο όρος Αιγάλεω», είναι απόσπασµα και
από το άρθρο του κ. Λιάλιου.  Ανακάλυψαν ότι έχουµε παράνοµη
απόρριψη µπάζων µέσα από τους άπειρους παράδροµους. Ακό-
µα και στην καρδιά του βουνού, στην Α’ ζώνη προστασίας έχουµε
αποθέσεις αυτών των µπάζων. Ανακάλυψαν, επίσης, ότι έχουµε
πλήθος επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων που θα έπρεπε να
είχαν αποµακρυνθεί εδώ και χρόνια, παρ’ όλα αυτά λαµβάνουν
διαδοχικές παρατάσεις λειτουργίας, αλλά και πιέζουν να δοθεί
η άδεια για να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους.

Το ερώτηµα είναι σαφές. Έχουµε αυτή τη στιγµή το διάταγµα
προστασίας του Ποικίλου, το οποίο ορίζει και τη ζώνη προστα-
σίας την A’ και όµως υπάρχουν παράνοµες δραστηριότητες. Εάν
πάτε από την πλευρά της Πετρούπολης θα δείτε ένα πολύ ωραίο
δάσος, το οποίο έχω περπατήσει και επισκεφτεί επανειληµµένα,
που το χρησιµοποιούν διαρκώς οι κάτοικοι και όµως τις βραδινές
ώρες δεν µπορείς να πας γιατί υπάρχουν και µία σειρά από πα-
ράνοµες δραστηριότητες, οι οποίες είτε αφορούν τα µπάζα είτε
ανταλλαγή παράνοµων υλικών και υπάρχει µία αίσθηση επικιν-
δυνότητας.

Θα έπρεπε και να τοποθετηθούν µπάρες όσον αφορά τους δα-
σικούς δρόµους από τη στιγµή που έχει κηρυχθεί δασική η πε-
ριοχή, αλλά θα έπρεπε να προχωρήσει και η κήρυξη αυτού του
περιφερειακού φυσικού πάρκου που προβλέπει και το Ρυθµι-
στικό Σχέδιο Αθηνών και Αττικής. Θα πρέπει, δηλαδή, να υπάρξει
µία µέριµνα για την προστασία αυτού του χώρου, ο οποίος και
καταστρέφεται περιβαλλοντικά αλλά και δυσχεραίνεται η προ-
σπελασιµότητα του από τους πολίτες, ιδίως τις νυχτερινές ώρες
που γίνεται ένας χώρος που είναι επικίνδυνος να βρίσκεται ένας
πολίτης εκείνη τη στιγµή.

Θα ήθελα για το κοµµάτι των δασικών δρόµων να µας απαν-
τήσετε, κυρίως, γιατί ξέρω ότι µπορείτε να απαντήσετε και για
το κοµµάτι της δηµοσίας τάξης αλλά και για το κοµµάτι του αν
θα γίνει επιτέλους αυτή η κήρυξη του περιφερειακού πάρκου
κατά τις πρόνοιες του Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθηνών - Αττικής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Αρσένη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας,

κ. Δηµήτριος Οικονόµου. 
Ορίστε, κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΕ’
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αυτά που λέει ο κ. Αρσένης είναι απόλυτα σωστά, έχει από-
λυτο δίκιο. Όντως µε µελέτη που χρηµατοδοτήθηκε από το Πρά-
σινο Ταµείο από την προηγούµενη κυβέρνηση και παρουσιά-
στηκε τώρα πρόσφατα, έχουν γίνει οι συγκεκριµένες διαπιστώ-
σεις. Όντως υπάρχουν πενήντα δύο παράνοµες χωµατερές ένα
χάος γενικά. Υπάρχουν δραστηριότητες που έπρεπε να είχαν
αποµακρυνθεί και δεν έχουν αποµακρυνθεί. Υπάρχουν άδειες, οι
οποίες βρίσκονται σε µεταβατικές διατάξεις και µπορούν να πα-
ραµείνουν για δέκα χρόνια ακόµα βιοµηχανικές. Υπάρχουν κά-
ποιες που είναι τελείως παράνοµες, κτηνοτροφικές.

Επιπλέον, πέραν αυτής της µελέτης έχουµε κάνει και αυτοψία
και έχουµε και αντίστοιχες εισροές από την Περιφέρεια Αττικής,
η οποία και αυτή έχει ευαισθητοποιηθεί και κινητοποιηθεί για το
θέµα.

Άρα, επί του επί της ουσίας της ερώτησης, ο κύριος Βουλευ-
τής έχει απόλυτο δίκιο.

Τι µπορεί να γίνει για το θέµα αυτό; Μπορούν να γίνουν τρία
πράγµατα. Το πρώτο, στο οποίο αναφέρεται ο κ. Αρσένης πάλι,
είναι η πρόβλεψη του Ρυθµιστικού Σχεδίου της Αθήνας για δηµι-
ουργία περιφερειακού πάρκου στη δυτική Αττική. Για αυτό, µέχρι
σήµερα, υπάρχει πρόβλεψη στο ρυθµιστικό σχέδιο. Αυτό, όµως,
απαιτεί µία σοβαρή µελέτη µε λεπτοµέρειες και µε στοιχεία, τα
οποία, προφανώς, δεν υπάρχουν στο ρυθµιστικό σχέδιο. Απαι-
τείται επόµενο βήµα.

Στο πλαίσιο αυτό- θυµίζω- ήδη έχουν ανατεθεί σχέδια για την
εκπόνηση ειδικών περιβαλλοντικών µελετών σε όλες τις περιοχές
«NATURA» της χώρας, από την προηγούµενη κυβέρνηση πάλι.
Αυτό έχει γίνει και για τις περιοχές «NATURA» της Αττικής, άρα
πιάνουν και τµήµατα του συγκεκριµένου περιφερειακού πάρκου.
Βέβαια, το περιφερειακό πάρκο µπορεί να περιλαµβάνει και εκτά-
σεις εκτός περιοχών «NATURA», ώστε να δηµιουργηθεί µία συ-
νεκτική χωρική ενότητα.

Αυτή η µελέτη προχωράει. Άρα, θα έχουµε εισροές για τις
ανάγκες, τουλάχιστον, των οικοτόπων προτεραιότητας και των
άλλων οικοτόπων που είναι µέσα σε περιοχές «NATURA» και των
προστατευόµενων ειδών. 

Υπάρχει, επίσης, µία παλαιότερη µελέτη, αρκετά παλιά, του
2004 –αν θυµάµαι καλά- στον Οργανισµό Αθήνας τότε, η οποία
είχε ως αντικείµενο τη δηµιουργία ενός τέτοιου περιφερειακού
πάρκου. Δεν είχε ακριβώς αυτή την ονοµασία. Είχε, όµως, ακρι-
βώς αυτόν τον στόχο. Αυτή, βέβαια, είναι πολύ παλιά. 

Εµείς ξεκινήσαµε. Ήδη βρήκαµε πόρους, και θα γίνει µία επι-
καιροποίηση αυτής της µελέτης. Θα προχωρήσει παράλληλα µε
την ειδική περιβαλλοντική µελέτη για τις περιοχές «NATURA» σε
αυτή τη ζώνη που είναι ένα υποσύνολο της συνολικής ζώνης. Η
επικαιροποίηση θα αρχίσει άµεσα. 

Αυτά θα ήθελα να πω στην πρωτολογία µου. 
Στη δευτερολογία µου, θα αναφερθώ σε κάποια άλλα θέµατα,

µεταξύ των οποίων και σε αυτό που ανέφερε ο κ. Αρσένης για
τους δασικούς δρόµους. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Υφυπουργέ. 
Κύριε Αρσένη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Χαίροµαι πολύ που συµφωνούµε, κύριε Υφυπουργέ. Είναι ου-

σιαστικό να αναγνωρίζουµε την υφιστάµενη κατάσταση.
Για γνώση των συναδέλφων καταθέτω και φωτογραφίες όπως

δηµοσιεύτηκαν στην εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» και συµπερι-
λαµβάνονται στη µελέτη των µπάζων. Είναι διάχυτα πραγµατικά.
Είναι πενήντα δύο χωµατερές. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ένα ερώτηµα εξειδικευµένο είναι το τι θα γίνει µε τις δραστη-
ριότητες, και το άρθρο του κ. Λιάλιου αναφέρει δραστηριότητες
οι οποίες δεν είναι µόνο στο καθεστώς της παράτασης λειτουρ-

γίας µέχρι τη λήξη που είπατε, για τα τρία χρόνια, αλλά είναι και
οι παράνοµες δραστηριότητες χωρίς αδειοδότηση. Τι θα γίνει και
µε αυτές; Το άρθρο αναφέρει συχνά δραστηριότητες από µαρ-
µαράδικα µέχρι σκραπ στην καρδιά της ζώνης προστασίας, αλλά
και µία κτηνοτροφική δραστηριότητα.

Πραγµατικά, θα ήθελα να ακούσω και τη γνώµη σας για τις
µπάρες, γιατί κυριολεκτικά το παράνοµο αυτό εµπόριο που γίνε-
ται τη νύχτα, είτε για να ρίχνουν µπάζα είτε για να ανταλλάσσουν
παράνοµα προϊόντα -που γίνεται δυστυχώς στην περιοχή- βάζει
σε κίνδυνο τους πολίτες. Δηλαδή, αν κάποιος πολίτης τύχει να
βρίσκεται εκείνη τη στιγµή παρών, κινδυνεύει η ζωή του. Είναι
τόσο απλά τα πράγµατα. Αυτό γίνεται, ακριβώς, επειδή υπάρ-
χουν όλοι αυτοί οι ανεξέλεγκτοι µικροί δρόµοι σε µία δασική
έκταση.

Το θέµα των δασικών δρόµων, για εµένα προσωπικά, είναι κρί-
σιµο. Πρέπει να σταµατήσει η πρόσβαση. Ξέρω ότι µπορεί να
γίνει και βανδαλισµός σε δασικές υποδοµές όπως οι µπάρες, και
το στοιχείο του βανδαλισµού, αν ποτέ προκύψει, θα σηµαίνει ότι
χρειαζόµαστε ένα έξτρα µετρό. 

Ας φτάσουµε στο να κάνει η πολιτεία τα απαραίτητα, να περι-
φρουρήσει αυτόν τον χώρο, που είναι ένας χώρος στον οποίο
πεζοί, κατά κύριο λόγο, πηγαίνουν οι πολίτες για να τον απολαύ-
σουν σε µία πολύ υποβαθµισµένη περιοχή της Αθήνας, όπου
χρειάζονται αυτή τη διέξοδο. 

Ειρήσθω εν παρόδω, πρόκειται για ένα πανέµορφο βουνό µε
εκπληκτική θέα και προς τη θάλασσα και προς την Αθήνα, µε
πολύ ωραία σηµεία του δάσους και πολύ σηµαντική χλωρίδα. Η
συγκεκριµένη µελέτη ανακάλυψε εξακόσια άγρια είδη πολλά από
αυτά απειλούµενα και σηµαντικά. Όποτε θέλουµε να δοθεί αυτό
το φυσικό πάρκο. Δεν ζητάµε ένα πάρκο µε ιδιαίτερη φροντίδα.
Δεν ζητάµε ένα νέο αστικό πάρκο. Ζητάµε ένα φυσικό πάρκο,
όπου να περιφρουρηθεί η φυσικότητά του από µπάζα και παρά-
νοµες δραστηριότητες. 

Θέλω να υπενθυµίσω ότι είναι κρίσιµο για έναν ακόµη λόγο.
Όλο αυτό απειλείται από τις παράλογές και παράνοµες –κατά τη
γνώµη µου- διεκδικήσεις του Μητροπολιτικού Ναού Λαµίας, ο
οποίος διεκδικεί τρεις χιλιάδες επτακόσια στρέµµατα του βουνού
και συνολικά επτάµισι χιλιάδες στρέµµατα. Διεκδικεί το µεγαλύ-
τερο κοµµάτι της πόλης της Πετρούπολης –εννοώ της ζώνης κα-
τοικίας- και ένα τεράστιο κοµµάτι του Περιστερίου. Στην πράξη
διεκδικεί όλο το Ποικίλο Όρος που είναι εκτός στρατοπέδων. 

Είναι σηµαντικό να λύσουµε αυτό το ζήτηµα, γιατί αφορά µία
περιοχή που δέχεται όλη τη µεταφερόµενη ρύπανση από το
Θριάσιο, τις επιπτώσεις του ΧΥΤΑ Φυλής, σε µία περιοχή όπου
πήγαν στο παρελθόν άνθρωποι κατατρεγµένοι και βρήκαν µια
προστασία και έφτιαξαν τα σπίτια τους. Αυτή τη στιγµή έχει ανέ-
βει το βιοτικό επίπεδο. Είναι πολύ αξιοβίωτες οι περισσότερες
από αυτές τις περιοχές. Προσκαλούν κατοίκους και από άλλες
περιοχές της Αθήνας να πάνε πλέον, γιατί έχει ανέβει η ποιότητα
ζωής. Δεν παύει, όµως, να έχει περιβαλλοντικές πιέσεις. 

Η προστασία του Ποικίλου Όρους θα µας βοηθήσει να απαλύ-
νουµε πολλά από αυτά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τρία λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Συµφωνώ και µε αυτά που είπε ο κ. Αρσένης στη δευτερολογία

του. 
Θα αρχίσω από το θέµα των δικαστικών διεκδικήσεων. Είναι

δικαστικό το ζήτηµα. Δεν µπορούµε να παρέµβουµε εµείς αυτή
τη στιγµή ως κράτος. Το γνωρίζουµε όµως. Προφανώς, είναι σο-
βαρό πρόβληµα. Αυτό µπορώ να πω αυτή τη στιγµή. 

Για τα υπόλοιπα θέµατα, ήδη, αναφέρθηκα στους σχεδια-
σµούς που βρίσκονται σε εξέλιξη. Αυτοί οι σχεδιασµοί, όµως, θα
ολοκληρωθούν σε ένα βάθος χρόνου. Και η ειδική περιβαλλον-
τική µελέτη για τις περιοχές «NATURA» στη ζώνη αυτή αλλά και
στο περιφερειακό πάρκο θέλουν κάποιο χρόνο. Αυτά δεν γίνον-
ται µέσα σε µία µέρα. Το θέµα είναι τι γίνεται µέχρι τότε. 

Ετοιµάζουµε ένα σχέδιο αµέσων δράσεων, που θα αντιµετω-
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πίσει µε βάση τα υφιστάµενα νοµοθετικά εργαλεία το θέµα των
αυθαιρεσιών. Ήδη, µαζεύουµε στοιχεία για όσα αυθαίρετα έχουν
δηλωθεί στην περιοχή και γίνεται έλεγχος για µη δηλωµένα. Μα-
ζεύουµε στοιχεία για τις µεταποιητικές δραστηριότητες που
υπάρχουν στην περιοχή και τις νόµιµες, κατ’ αρχάς, µε την έννοια
των µεταβατικών διατάξεων. 

Θα προχωρήσουµε, λοιπόν, πολύ γρήγορα, παράλληλα µε τις
µεσοπρόθεσµες άλλες ενέργειες και σε ένα σχέδιο δράσης που
θα περιλαµβάνει άµεσες ενέργειες για µία σειρά από θέµατα, µε-
ταξύ των οποίων και οι δασικοί δρόµοι και τα µπάζα και οι αυθαί-
ρετες εγκαταστάσεις.

Επίσης, για την προστασία των δασικών εκτάσεων θα υπάρ-
ξουν κάποια άµεσα µέτρα και κάποια άλλα µέτρα που έχουν σχέ-
ση µε την κλιµατική αλλαγή. 

Επ’ αυτών των άµεσων, εγώ θα ήθελα µια συνεργασία, αν
υπάρχει ενδιαφέρον και από άλλα κόµµατα, να έχουµε και µια
γνωµοδοτική επιτροπή, ας πούµε, η οποία θα παρακολουθεί το
όλο θέµα, θα το συζητάµε και εποµένως αυτό µπορεί να δώσει
και µια ευρύτερη νοµιµοποίηση σε ένα θέµα που ξέρετε ότι είναι
δύσκολο, γιατί υπάρχουν πάρα πολλές πιέσεις, έχει πολλές πτυ-
χές το θέµα προφανώς. 

Αυτό θα βοηθήσει να έχουµε µια πιο συγκροτηµένη προσέγ-
γιση και µια πιο, ας πούµε, όχι κοµµατική αλλά διακοµµατική -εν
πάση περιπτώσει στον βαθµό που µπορεί να συµβεί αυτό- στή-
ριξη γι’ αυτές τις πρωτοβουλίες. Άρα, εγώ είµαι διαθέσιµος και
σε αυτή την κατεύθυνση.

Να προσθέσω κάτι άλλο, έχω µισό λεπτό. Σε προηγούµενες
ερωτήσεις του, ο κ. Αρσένης, είχε αναφερθεί σε ένα άλλο πα-
ρεµφερές ζήτηµα την προστασία του Υµηττού, και είχε αναφερ-
θεί εκεί και µια παράνοµη εκκλησία, Ο Προφήτης Ηλίας. Δεν
θέλω να µπω σε λεπτοµέρειες γιατί είναι από άλλο θέµα, αλλά
ευχαρίστως να σας ενηµερώσω προσωπικά. Έχουµε κάνει κά-
ποια συγκεκριµένα βήµατα. Θα σας ενηµερώσω προσωπικά για
το πώς έχει το θέµα και τι γίνεται.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 324/16-12-2019 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Κυκλάδων του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Συρµαλέ-
νιου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Κινητοποιήσεις ενάντια στα βιοµηχανικά αιολικά πάρκα στις Κυ-
κλάδες».

Κύριε Συρµαλένιε, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, εδώ και αρκετά χρόνια, δεκαπέντε, είκοσι

χρόνια, από τότε που έχει µπει στη ζωή µας το θέµα των ανανε-
ώσιµων πηγών ενέργειας, οι Κυκλάδες αλλά και γενικότερα ο νη-
σιωτικός χώρος της χώρας µας έχει µπει στο στόχαστρο πολλών
µεγάλων εταιρειών για την εγκατάσταση µεγάλων βιοµηχανικών
αιολικών πάρκων. Υπάρχουν, βεβαίως, και κάποιοι άλλοι µικροί
επιχειρηµατίες, οι οποίοι έχουν κι αυτοί προσπαθήσει να εγκα-
ταστήσουν κάποιες ανεµογεννήτριες. Μιλάω ειδικά για τις ανε-
µογεννήτριες, γιατί υπάρχουν και µια σειρά άλλες µορφές
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, για τις οποίες δεν υπάρχει ιδιαί-
τερο ζήτηµα. Υπάρχουν άλλα ζητήµατα αλλά δεν είναι της ώρας
αυτή τη στιγµή. 

Έχουν εγκριθεί από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας πολλές χι-
λιάδες MW και δεκάδες εγκαταστάσεις αιολικών πάρκων µεταξύ
των οποίων και τέσσερα πολύ µεγάλα, φαραωνικά θα έλεγα εγώ,
αιολικά πάρκα στην Άνδρο, στην Τήνο, στην Πάρο και στη Νάξο.
Για όλα αυτά έχει γίνει προσφυγή στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας και από τους δήµους των αντίστοιχων νησιών και από την
περιφέρεια και µε την προηγούµενη διοίκηση της περιφερειακής
αρχής και µε τη σηµερινή διοίκηση, ενώ έχουν εγκριθεί, δυστυ-
χώς, οι περιβαλλοντικοί όροι και από τον Δεκέµβριο του 2013 και
από τον Δεκέµβριο του 2014 για να προχωρήσουν. Όλα αυτά
έχουν δηµιουργήσει στις Κυκλάδες, στα νησιά, στις τοπικές κοι-
νωνίες µεγάλη αναστάτωση και έχουν γίνει κατά καιρούς πολύ
µεγάλες κινητοποιήσεις.

Υπάρχουν ουσιαστικά, έξι ζητήµατα, κύριε Πρόεδρε. Το πρώτο

είναι ότι οι αδειοδοτήσεις έγιναν χωρίς τοπικό και περιφερειακό
χωροταξικό σχεδιασµό.  Το δεύτερο είναι ότι δεν έχει ολοκλη-
ρωθεί ακόµα ή δεν έχει αναθεωρηθεί το ειδικό χωροταξικό για
τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειες. Το τρίτο είναι ότι δεν έχει
υπάρξει ουσιαστική διαβούλευση µε τις τοπικές κοινωνίες. Το τέ-
ταρτο είναι ότι η εγκατάσταση αυτών των µεγάλων βιοµηχανικών
αιολικών πάρκων θα δηµιουργήσει ανεπίστρεπτες αλλοιώσεις και
καταστροφές στο εξαιρετικό τοπίο και στο φυσικό και ανθρωπο-
γενές περιβάλλον. Το πέµπτο είναι ότι ο κόσµος ανησυχεί για την
τουριστική ανάπτυξη, διότι αυτές οι αλλοιώσεις αλλοιώνουν το
τοπίο το οποίο ξέραµε, αυτό το χειροποίητο τοπίο των Κυκλάδων
και γενικότερα των νησιών µας, άρα ο τουρισµός που έλκεται
από αυτό το τοπίο και από αυτό το εξαιρετικού κάλλους φυσικό
περιβάλλον δεν θα έχει κίνητρα για να προχωρήσει. Και το τε-
λευταίο, είναι ότι, εάν προχωρήσουν αυτά τα µεγάλα βιοµηχανικά
πάρκα, ουσιαστικά υπονοµεύουν τη σωστή αξιοποίηση των ανα-
νεώσιµων πηγών ενέργειας, που µπορούν να γίνουν και µε άλλες
µορφές, αλλά και µε πολύ µικρές εγκαταστάσεις, που να συνά-
δουν σε αυτό το περιβάλλον και µε τη φέρουσα ικανότητα αντί-
στοιχα αυτών των νησιών.

Δύο ερωτήµατα, λοιπόν, και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Πήρα
πολύ χρόνο, αλλά ίσως θα πάρω λιγότερο στη δευτερολογία.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μην αγχώνεστε, δεν
έχουµε τίποτα µετά. Αλλά έχετε και δευτερολογία, µην αγχώνε-
στε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Το ένα είναι εάν η Κυβέρνηση
συµφωνεί µε την προώθηση αυτών των πολύ µεγάλων αιολικών
βιοµηχανικών -έτσι τα λέµε εµείς- πάρκων. Το δεύτερο είναι πότε
επιτέλους θα ολοκληρωθεί η αναθεώρηση του ειδικού χωροτα-
ξικού για τις ΑΠΕ και αν τελικά, µέχρι να ολοκληρωθεί, θα προ-
χωρήσουν κάποιες εγκαταστάσεις ή θα περιµένουν να σεβα-
στούν και οι επενδυτές την απόφαση, που θα υπάρξει από αυτό
το ειδικό χωροταξικό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Δηµήτρης Οικονόµου.
Κύριε Οικονόµου, έχετε τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συµφωνώ µε τον κ. Συρµαλένιο, πρώτα απ’ όλα, ότι πρέπει να

αξιοποιηθεί το αιολικό δυναµικό των Κυκλάδων, κατά τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο. Θυµίζω ότι οι Κυκλάδες έχουν συγκριτικό
πλεονέκτηµα, από άποψη αιολικού δυναµικού και όλα τα τµήµατα
της χώρας πρέπει να συµβάλουν στην ανάπτυξη των ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας και ότι αυτό είναι προϋπόθεση και για την
αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, αλλά και για την αντιµε-
τώπιση των ενεργειακών αναγκών της χώρας. Θυµίζω επίσης ότι
υπάρχουν άλλες περιοχές, όπως η δυτική Μακεδονία, ή η Αρκα-
δία, που επί χρόνια, µε πολύ δυσµενέστερες επιπτώσεις από
αυτές που έχουν τα αιολικά πάρκα, είχαν εξασφαλίσει την ενερ-
γειακή επάρκεια της χώρας. Δεν µπορεί, λοιπόν, πάντα να είναι
κάποιες συγκεκριµένες περιοχές ή κάποιοι συγκεκριµένοι άν-
θρωποι ή οµάδες του πληθυσµού, οι οποίες θα υφίσταται τις συ-
νέπειες της ανάγκης να έχουµε ενέργεια για όλη την Ελλάδα. 

Τώρα, οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αποτελούν βασική
προτεραιότητα της Κυβέρνησης. Οι επενδύσεις αποτελούν βα-
σική προτεραιότητα της Κυβέρνησης -αυτό είναι γνωστό- στην
κατεύθυνση της βιώσιµης ανάπτυξης. Είναι γνωστό, µε την έν-
νοια ότι είναι πάγια κατεύθυνση και του Πρωθυπουργού και της
Κυβέρνησης συνολικά. Επίσης, αποτελούν υψηλή προτεραι-
ότητα. 

Θυµίζω το πρόσφατο σχέδιο του ΕΣΕΚ, του Εθνικού Σχεδίου
για την Ενέργεια και το Κλίµα, που βρίσκεται σε διαβούλευση, το
οποίο προβλέπει ότι µέχρι το 2030 πρέπει το 35% της ενέργειας
να προέρχεται από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Ο σηµερινός
αντίστοιχος στόχος είναι 31%. Τον αυξάνουµε. Μέρος της όλης
διαδικασίας είναι η απολιγνιτοποίηση. Αν δεν προχωρήσει η ανά-
πτυξη των ΑΠΕ, δεν µπορεί να προχωρήσει και η απολιγνιτοποί-
ηση, µε όλες τις συνέπειες, που έχει κάτι τέτοιο. Να αναφέρω
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επίσης ότι σήµερα το ποσοστό των ΑΠΕ είναι 17%. Πρέπει να
φτάσουµε στο 31% µέσα σε µια δεκαετία περίπου. Μέσα στις
ΑΠΕ βασικό ρόλο θα έχουν τα αιολικά. Δεν είναι τα µοναδικά,
αλλά από άποψη µεγέθους είναι βασική συνιστώσα στην ανά-
πτυξη των ΑΠΕ. Άρα, λοιπόν, πρέπει να προχωρήσουµε τα αι-
ολικά.

Τώρα, ας προχωρήσουµε στις συγκεκριµένες περιπτώσεις των
Κυκλάδων. Υπάρχουν αδειοδοτηµένες µονάδες. Για ορισµένες
από αυτές, υπάρχουν δικαστικές προσφυγές. Προφανώς, στις
δικαστικές προσφυγές δεν εµπλεκόµαστε και ανάλογα µε το τι
θα προκύψει από τις προσφυγές αυτές, η διοίκηση θα συµµορ-
φωθεί. Περιµένουµε να έχουµε τα αποτελέσµατα. 

Από εκεί και πέρα, να θυµίσω όµως ότι αυτές οι άδειες που -
έχουν ήδη δοθεί,  έχουν δοθεί µε βάση το ειδικό χωροταξικό
πλαίσιο για τις ΑΠΕ του 2009, που είναι εθνικού επιπέδου και το
περιφερειακό πλαίσιο για τις ΑΠΕ του 2003, που ισχύει ακόµα.
Ήταν θετικό για τις ΑΠΕ. Φυσικά, το 2003 δεν είχε λεπτοµέρειες,
αλλά ήταν θετικό. Το καινούργιο δεν έχει βγει ακόµα. Τα τοπικά
σχέδια δεν έχουν προσαρµοστεί πάντα στις κατευθύνσεις του ει-
δικού χωροταξικού, αλλά το ειδικό χωροταξικό είναι δεσµευτικό
για όλον τον υποκείµενο σχεδιασµό. Η µη προσαρµογή ή η έλ-
λειψη υποκείµενου σχεδιασµού σε σχέση µε τις ΑΠΕ δεν αποτε-
λεί παράγοντα που θέτει σε µη εφαρµογή των κατευθύνσεων του
ειδικού χωροταξικού πλαισίου, του εθνικού σχεδίου δηλαδή,
ούτε µπορεί ο υποκείµενος σχεδιασµός να έρθει σε αντίθεση µε
αυτό. Άρα, ανεξάρτητα από τις καθυστερήσεις, οι οποίες προ-
φανώς είναι αρνητικό στοιχείο, για το θέµα των ΑΠΕ θα πρέπει ο
υποκείµενος σχεδιασµός να προβλέπει αντίστοιχα πράγµατα µε
το ειδικό χωροταξικό πλαίσιο.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία. Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Συρµαλένιε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι ξεκαθαρίσαµε από την αρχή ότι είµαστε υπέρ της

αξιοποίησης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και βεβαίως σε
όλη τη χώρα και δεν θέλουµε να υπάρχουν κάποιες περιοχές οι
οποίες επιβαρύνονται περισσότερο και άλλες πολύ λιγότερο.

Όµως εδώ, πρέπει να βάλουµε στη ζυγαριά τι σηµαίνει η νη-
σιωτική χώρα για την Ελλάδα, τι σηµαίνουν οι Κυκλάδες, που
έχουν ένα τουριστικό προϊόν παγκόσµιας εµβέλειας, και τι θα ση-
µαίνει αν εγκατασταθούν τελικά αυτά τα µεγάλα φαραωνικά,
επαναλαµβάνω, αιολικά πάρκα από πενήντα, εξήντα, εβδοµήντα,
ογδόντα ανεµογεννήτριες στις κορυφογραµµές αυτών των νη-
σιών, που σήµερα αποτελούν αυτούς τους παγκόσµιους τουρι-
στικούς προορισµούς.

Θα έχουµε πολύ µεγάλη αλλοίωση και καταστροφή του φυσι-
κού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και γι’ αυτό θα υπάρχει
τελικά και αρνητική τουριστική ανάπτυξη. Αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο είναι ότι πράγµατι το ειδικό χωροταξικό, και γι’
αυτό ακριβώς και εµείς θέλουµε να προχωρήσει και να ολοκλη-
ρωθεί, πρέπει να είναι ένα πλαίσιο, στο οποίο θα χωροθετούνται
-εµείς λέµε ανάλογα και µε τη φέρουσα ικανότητα της κάθε πε-
ριοχής- το πού και πώς θα εγκατασταθούν αυτές οι εγκαταστά-
σεις για την αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.

Όµως θέλω να πω ότι τα τέσσερα ειδικά αυτά µεγάλα βιοµη-
χανικά πάρκα, που σας είπα από την αρχή, που έχει γίνει προ-
σφυγή στο Συµβούλιο της Επικρατείας για Άνδρο, Τήνο, Πάρο
και Νάξο, είχαν επιλεγεί και αδειοδοτηθεί πριν από το 2009, απ’
ό,τι θυµάµαι εγώ, διότι και τότε ήµουνα στο Νοµαρχιακό Συµβού-
λιο των Κυκλάδων και υπήρχε από τότε προσφυγή στο Συµβού-
λιο Επικρατείας. Εποµένως, δεν είχαν αδειοδοτηθεί αυτά τα
τέσσερα µεγάλα πάρκα µε βάση και το χωροταξικό πλαίσιο ούτε
το παλαιότερο ειδικό χωροταξικό για τις ΑΠΕ ούτε βεβαίως, µετά
υπήρξε κάτι καινούριο. 

Το κυριότερο είναι ότι, σε τελευταία ανάλυση, εάν δεν υπάρξει
διαβούλευση µε τις τοπικές κοινωνίες, δεν θα µπορέσετε να προ-
χωρήσει κανένα σχέδιο. Δεν είναι τυχαίο ότι και οι δηµοτικές
αρχές και οι περιφερειακές αρχές ανεξάρτητα πολιτικής κατεύ-
θυνσης και τοποθέτησης όλες εναντιώνονται αυτήν τη στιγµή

στην εγκατάσταση αυτού του µεγέθους των αιολικών πάρκων.
Κατά συνέπεια, νοµίζω ότι το Υπουργείο θα πρέπει να προσα-

νατολιστεί σε µια ολιστική επιλογή ανάπτυξης και µε άλλες µορ-
φές, και µε µικρές εγκαταστάσεις αιολικές, αλλά και µε άλλες
µορφές που υπάρχουν. Εγώ θα έλεγα να δούµε –βεβαίως, δεν
είναι ζητήµατα που αντιµετωπίζονται εύκολα- εκτός από την
ηλιακή ενέργεια, την κυµατική ενέργεια, τη γεωθερµία και µια
σειρά τέλος πάντων άλλες µορφές ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας, που µπορούν πράγµατι, να προσφέρουν και να συµβάλ-
λουν στον στόχο της χώρας στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης µέχρι το 2030.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός, για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να αρχίσω από το τελευταίο σηµείο της οµιλίας του κ. Συρµα-

λένιου. Όντως, ο σχεδιασµός για τις ΑΠΕ, και ο παλαιότερος και
για το ΕΣΕΚ, προβλέπει συνεισφορά όλων των δυνατών µορφών
και αυτών που εµφανίζονται πιο πρόσφατα, όπως η κυµατική, και
άλλων, όπως η γεωθερµία ή η βιοµάζα που υπάρχουν από πιο
παλιά, αλλά δεν έχουν αξιοποιηθεί επαρκώς. Όντως, λοιπόν, οι
µορφές κατά κάποιον τρόπο ισότιµα, όσον αφορά την ίδια τη
µορφή, αποτελούν προτεραιότητα. 

Από εκεί και πέρα, όµως, µε βάση τους υπάρχοντες πόρους
και τις επενδυτικές δυνατότητες τα αιολικά σίγουρα, όπως και
σε πολλές άλλες χώρες της Ευρώπης και του κόσµου, θα έχουν
ένα πολύ µεγάλο βάρος στη συνολική παραγωγή ενέργειας από
ηλεκτρισµό. Αυτό δεν µπορούµε να το αποφύγουµε.

Να πάµε λίγο στο ειδικό χωροταξικό των ΑΠΕ του 2009. Γι’
αυτό που αναφέρετε ότι κάποιες µονάδες έχουν αδειοδοτηθεί
πριν από το 2009, εγώ δεν έχω τέτοια πληροφόρηση. Έχω την
πληροφόρηση ότι η περιβαλλοντική αδειοδότηση είναι µεταγε-
νέστερη. Μπορεί να κάνω λάθος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Από τη ΡΑΕ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Από τη ΡΑΕ; 
Εντάξει, από εκεί και πέρα, όµως, η περιβαλλοντική αδειοδό-

τηση είναι µεταγενέστερη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Το 2013 - 2014 πήραν.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Αυτό λέω και εγώ. 
Η περιβαλλοντική αδειοδότηση, η οποία εφήρµοσε το ειδικό

χωροταξικό των ΑΠΕ του 2009 είναι µεταγενέστερη άρα έχουν
περάσει και από τις διαδικασίες που προβλέπει αυτό το ειδικό
χωροταξικό, δηλαδή αποστάσεις από περιοχές ενδιαφέροντος,
περιοχές αποκλεισµού, ειδική µελέτη για το τοπίο, φέρουσα ικα-
νότητα. Υπενθυµίζω ότι για τα νησιά του Αιγαίου η φέρουσα ικα-
νότητα είναι µικρότερη από ό,τι η προβλεπόµενη, η επιτρεπό-
µενη, το maximum της εγκαταστηµένης ισχύος ΑΠΕ σε περιοχές
του ηπειρωτικού χώρου. Άρα, λοιπόν, όλα αυτά έχουν συµβεί.

Επίσης, στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης έχει
υπάρξει διαβούλευση. Άρα, λοιπόν, υπάρχουν διαδικασίες νόµι-
µες, µέσω των οποίων προχωρούν αυτές οι επενδύσεις. Αυτές
δεν µπορούµε να τις παρακάµψουµε ούτε µπορούµε ξαφνικά,
κάτι που έχει αδειοδοτηθεί νοµίµως, να το σταµατήσουµε. 

Εγώ δεν θέλω να παρακάµψω, όµως, το θέµα για το ειδικό χω-
ροταξικό των ΑΠΕ και για την ευαισθησία των Κυκλάδων. Όντως,
το τοπίο είναι ιδιόµορφο, δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί µε τα ίδια
κριτήρια µε αυτά άλλων περιοχών. Ναι µεν όλοι πρέπει να συµ-
βάλλουν, αλλά ο καθένας µε τον τρόπο του.

Αυτό που ήθελα να πω είναι το εξής: Το ειδικό χωροταξικό για
τις ΑΠΕ βρίσκεται σε διαδικασία αναθεώρησης. Είχε ξεκινήσει η
διαδικασία από την προηγουµένη κυβέρνηση το 2018, βέβαια,
άρα προφανώς, δεν είχε κάποια ριζική αντίθεση µε το και σήµερα
ισχύον χωροταξικό των ΑΠΕ, αλλιώς θα είχε αρχίσει νωρίτερα
αυτή  η διαδικασία. Εν πάση περιπτώσει, άρχισε, όµως, αυτή η
διαδικασία αναθεώρησης. 

Καθυστέρησε η επιλογή αναδόχων -έχει ξεκινήσει η διαγωνι-
στική διαδικασία- για λόγους που καλύτερα να µην τους ζητή-
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σουµε τώρα. Δεν φταίει κανείς από εµάς. Δεν εννοώ ότι κάποιο
πολιτικό κόµµα φταίει. Επρόκειτο για παρενέργειες του συνολι-
κού συστήµατος των δηµοσίων συµβάσεων και των δηµοσίων
διαγωνισµών. 

Εν πάση περιπτώσει, ξεµπλόκαρε η διαδικασία αυτή. Πολύ
γρήγορα θα ξεκινήσει το ειδικό χωροταξικό για τις ΑΠΕ, δηλαδή
υπολογίζω τον Ιανουάριο. Εκτιµώ ότι θα χρειαστούν γύρω στα
δύο χρόνια, αν τρέξουµε πάρα πολύ γρήγορα. Προσπαθούµε να
µειώσουµε αυτόν τον χρόνο, αλλά δεν µπορεί να µειωθεί πολύ.
Πρακτικά, αν δεν είναι δύο χρόνια, θα είναι είκοσι µήνες, κάτι τέ-
τοιο. 

Μέχρι τότε αυτό που σκεφτόµαστε είναι µε νοµοθετικές ρυθ-
µίσεις να αντιµετωπίσουµε κάποια επείγοντα προβλήµατα, που
δεν µπορούν να περιµένουν τα δύο ή και περισσότερα χρόνια,
που ενδεχοµένως θα χρειαστούν. 

Ένα από αυτά είναι το εξής: Το ειδικό χωροταξικό των ΑΠΕ
του 2009 είχε βασιστεί στην τότε τεχνολογία για τα αιολικά. Σύµ-
φωνα µε εκείνη την τεχνολογία, τα πιο µεγάλα αιολικά, οι τουρµ-
πίνες, έφταναν σε ογδόντα πέντε µέτρα. Με αυτήν την υπόθεση,
λοιπόν, έχουν γίνει και οι σχεδιασµοί για το τοπίο και οι αποστά-
σεις κ.λπ.. Σήµερα οι αντίστοιχες ανεµογεννήτριες, δηλαδή το
state of the art, είναι γύρω στα εκατόν εβδοµήντα µέτρα και αυτά
αλλάζουν χρόνο µε τον χρόνο. 

Άρα, λοιπόν, αντικειµενικά αυτό το ειδικό χωροταξικό του 2009
είναι παρωχηµένο. Δεν είχε προβλέψει τέτοιες δυνατότητες. Με
βάση αυτό το χωροταξικό µπορεί όντως να πάει κάποιος στη Σέ-
ριφο και νοµίµως, µε όλες τις διαδικασίες να εγκαταστήσει µια
τουρµπίνα ή περισσότερες των εκατόν εβδοµήντα µέτρων. Αυτό
προφανώς, θα ήταν καταστροφικό, δεν υπάρχει αµφιβολία.

Θέλουµε, λοιπόν, να φέρουµε παράλληλα µε την προώθηση
του ειδικού χωροταξικού πλαισίου µία άµεση νοµοθετική παρέµ-
βαση που θα αντιµετωπίσει κάποια τέτοια επείγοντα προβλή-
µατα, που τίθενται κυρίως από τις νέες τεχνολογίες, που έχουν
τροποποιήσει τελείως τα δεδοµένα πάνω στα οποία βασίστηκε
το χωροταξικό του 2009.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 325/16-12-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ακύ-
ρωση ορίων οικισµών του Πηλίου».

Τον λόγο έχει ο κ. Μεϊκόπουλος για δύο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας

1268/2019 ακυρώνει ως ανεφάρµοστες και αντισυνταγµατικές
οριοθετήσεις και επεκτάσεις ορίων οικισµών, που έχουν γίνει εδώ
και δεκαετίες µε πράξεις της διοίκησης και θέτει τις πολεοδοµι-
κές υπηρεσίες προ αυξηµένων ευθυνών για την έκδοση οικοδο-
µικών αδειών σε αυτές τις περιοχές.

Η απόφαση αυτή επηρεάζει ογδόντα οικισµούς της Μαγνη-
σίας, περιλαµβάνοντας και όλους τους παραδοσιακούς οικι-
σµούς του Πηλίου. Η ακύρωση των ορίων των οικισµών έχει επι-
φέρει στους κατοίκους και στους επαγγελµατίες των περιοχών
αυτών οικονοµική και επενδυτική παράλυση και έχει ανασταλεί
η οικιστική τους ανάπτυξη.

Για να γίνω λίγο πιο συγκεκριµένος: Έχει µπει φρένο στις αγο-
ραπωλησίες, αλλά και σε αυτές που γίνονται ακόµα κάνεις δεν
γνωρίζει αν το φερόµενο ως οικοδοµήσιµο οικόπεδο θα εξασφα-
λίσει πράγµατι άδεια οικοδοµής, δεδοµένου ότι ο σχετικός έλεγ-
χος από την πολεοδοµία µετατίθεται στον χρόνο έκδοσης αδείας
και αρνείται να τοποθετηθεί επ’ αυτού προληπτικά προ της πώ-
λησης.

Ο έλεγχος για το εάν βρίσκεται το οικόπεδο µέσα ή έξω από
τα όρια των οικισµών µετατίθεται στους ιδιώτες µηχανικούς, οι
οποίοι στις περισσότερες περιπτώσεις αυτοσχεδιάζουν, καθώς
δεν διευκρινίζεται από το Υπουργείο ή την πολεοδοµία ποιο χαρ-
τογραφικό υλικό πρέπει να λαµβάνεται υπ’ όψιν για τη διαπί-
στωση της οικοδοµησιµότητας. Η ήδη µικρή δραστηριότητα έχει
παύσει εντελώς. Απαξιώνονται οι ιδιοκτησίες των πολιτών οι

οποίοι απέκτησαν τα οικόπεδά τους νόµιµα και καλόπιστα επεν-
δύοντας κόπους ολόκληρης ζωής, καθώς επί τρεις και πλέον δε-
καετίες κανείς δεν έχει αµφισβητήσει την ορθότητα της οριο-
θέτησης των οικισµών. Άλλα όρια θεωρεί ως όρια των οικισµών
η πολεοδοµία και άλλα η αρµόδια ΔΟΥ, καθώς σύµφωνα µε την
πολεοδοµία είναι άκυρα τα όρια των οικισµών, αλλά η ΔΟΥ συ-
νεχίζει να τα φορολογεί κανονικά κατά τη µεταβίβαση.

Φυσικά καθίσταται προβληµατική η ολοκλήρωση των δασικών
χαρτών, καθώς τα όρια των οικισµών δεν ταυτίζονται µε τα όρια
των οικισµών σύµφωνα µε τα νέα δεδοµένα. Πολλοί αγοραστές
οικοπέδων, οι οποίοι δεν έχουν προλάβει να τα ανοικοδοµήσουν,
κινούνται για ακύρωση αγοραπωλησιών και επιστροφή του τιµή-
µατος δίχως οι πωλητές να έχουν πραγµατική ευθύνη και γενι-
κότερα παρεµποδίζεται η παραγωγική ικανότητα των οικισµών
του Πηλίου, αφού καταργώντας τα όρια των οικισµών δεν επι-
τρέπεται η εγκατάσταση και η επέκταση µικρών βιοµηχανιών και
βιοτεχνιών που συνδέονται µε την πρωτογενή παραγωγή της πε-
ριοχής και ασχολούνται µε την επεξεργασία και την µεταποίηση
τοπικών και παραδοσιακών προϊόντων και απειλείται η απένταξη
επενδυτών από επιδοτήσεις.

Εποµένως, κύριε Υφυπουργέ, προκύπτουν κάποια ερωτήµατα:
Το πρώτο ερώτηµα είναι το εξής: Θέλουµε να µας πείτε πώς προ-
τίθεστε να παρέµβετε για την επιτάχυνση των διαδικασιών έκδο-
σης απαραίτητου προεδρικού διατάγµατος για την οριοθέτηση
και επέκταση των οικισµών του Πηλίου. 

Το δεύτερο ερώτηµα –που είναι και το εύλογο- είναι το εξής:
Επειδή ακριβώς έχει χρονοβόρο χαρακτήρα η διαδικασία έκδο-
σης προεδρικού διατάγµατος, ποιες πρωτοβουλίες προτίθεστε
να αναλάβετε για µεταβατική περίοδο και για την άµεση απεµ-
πλοκή του ζητήµατος, αλλά και για την αντιµετώπιση καθηµερι-
νών προβληµάτων που έχουν προκύψει. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας, κ. Δηµήτριος Οικονόµου.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να κάνω µια διόρθωση σε αυτό που είπατε. Το φρέ-

νο δεν το έχει βάλει το Συµβούλιο της Επικρατείας. Το Συµβούλιο
της Επικρατείας όλα αυτά τα χρόνια έχει εφαρµόσει µε την νο-
µολογία του τους νόµους που έχει ψηφίσει η Βουλή. Το φρένο
ουσιαστικά µπήκε µε τις παράνοµες επεκτάσεις των οικισµών
που έχουν συµβεί κατά το παρελθόν. Απλώς, αν δεν µας άρεσε
αυτό, θα έπρεπε να είχαµε αλλάξει την νοµοθεσία. 

Το Συµβούλιο της Επικρατείας είναι υποχρεωµένο να εφαρµό-
ζει την εκάστοτε υφιστάµενη νοµοθεσία. Φυσικά, δεν υπεκφεύ-
γω, εννοώ απλά ότι το πρόβληµα έχει µεγάλο χρονικό βάθος.
Προφανώς τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί είναι τερά-
στια. Προφανώς πολλοί πολίτες που καλόπιστα έχουν κάνει αγο-
ραπωλησίες ή επενδυτικά σχέδια, βρέθηκαν ξαφνικά στον αέρα.
Αυτά είναι υπαρκτά και συµφωνούµε όλοι και εποµένως, κάτι
πρέπει να γίνει.

Τι µπορεί να γίνει τώρα; Το πρόβληµα δεν το µάθαµε τώρα. Το
πρόβληµα το έχουµε µάθει τουλάχιστον από το 2017. Θυµίζω ότι
έχουν ακυρωθεί αντίστοιχα τα όρια οικισµών στην περιοχή του
Ρεθύµνου και άρα, είναι γνωστό. Για την περιοχή αυτή ξεκίνησαν
κάποιες διαδικασίες. Έχουν επανεγκριθεί όρια δύο οικισµών,
ενός έχει εγκριθεί και ενός είναι υπό έγκριση, στο Συµβούλιο της
Επικρατείας µε προεδρικό διάταγµα. Όµως ήταν γνωστό, ότι µε
βάση αυτή τη νοµολογία για όποια άλλη περιοχή της χώρας
υπάρξουν αντίστοιχες προσφυγές µε αυτές του Ρεθύµνου, θα
έπεφταν και τα όρια εκεί, σε όλες αυτές τις περιοχές. Έπρεπε,
λοιπόν, να είχαµε αντιδράσει συνολικά και πιο πριν, από τότε που
ξέρουµε το πρόβληµα. Στο Πήλιο προέκυψε το πρόβληµα τώρα,
αλλά όπως είπα ήταν γνωστό επί της ουσίας από πριν. 

Εν πάση περιπτώσει, τι κάνουµε τώρα για να αντιµετωπίσουµε
τα προβλήµατα; Ο κανονικός τρόπος αντιµετώπισης των προβλη-
µάτων -και όταν λέω κανονικός, εννοώ αυτός που προβλέπεται
από την νοµοθεσία- είναι η επαναοριοθέτηση των οικισµών. Γι’
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αυτή τη διαδικασία υπάρχουν συγκεκριµένες προδιαγραφές.
Είναι ευθύνη των δήµων να εκπονήσουν τις σχετικές µελέτες οι
οποίες µετά προωθούνται µε µια διαδικασία και στο τέλος βγαίνει
το προεδρικό διάταγµα. Είναι ευθύνη των δήµων. Οι δήµοι ως
τώρα δεν έχουν αντιδράσει επαρκώς. 

Πρόσφατα έγιναν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος δύο συναν-
τήσεις µε εκπροσώπους των δήµων και του Τεχνικού Επιµελητη-
ρίου της περιοχής. Μας έχουν κάνει κάποιες ερωτήσεις, κυρίως
η ΔΟΜ του Βόλου. Τους έχουµε απαντήσει και είπαµε το εξής:
ότι το Υπουργείο έχει βρει πόρους για να χρηµατοδοτήσει αυτές
τις µελέτες που πρέπει να κάνουν οι δήµοι. Αυτοί οι πόροι είναι
ήδη διαθέσιµοι και τους έχουµε εξασφαλίσει, αλλά θα πρέπει οι
δήµοι και στην περίπτωση του Πηλίου όταν λέµε οι δήµοι εννο-
ούµε ο Δήµος Βόλου -γιατί οι υπόλοιποι δήµοι δεν έχουν τεχνική
επάρκεια, άρα ο Δήµος Βόλου καλύπτει όλες αυτές και αυτός
πρέπει να ξεκινήσει αυτή τη διαδικασία- συµφώνησε στην τελευ-
ταία συνάντηση που κάναµε πριν από περίπου είκοσι µέρες στο
Υπουργείο να προχωρήσει σε αυτή τη διαδικασία. Ζητήσαµε να
µας στείλει έναν κατάλογο µε όλους τους οικισµούς που βρί-
σκονται σε διάφορα καθεστώτα, άλλοι είναι παραδοσιακοί, άλλοι
είναι στάσιµοι και για κάθε περίπτωση για κάθε οικισµό µπορεί
να υπάρχει διαφορετικός απαιτούµενος χρόνος για την οριοθέ-
τηση –δεν µας το έχουν στείλει ακόµα, υποθέτω ότι θα µας το
στείλουν πριν τις γιορτές, είµαστε σε επαφή- και µε βάση αυτόν
τον κατάλογο θα συµφωνήσουµε σε ένα πρόγραµµα που θα χρη-
µατοδοτηθεί από το Υπουργείο και θα προκηρυχθεί από τον
Δήµο Βόλου.

Αυτά είχα να πω στην πρωτολογία µου και επειδή δεν έχω
άλλο χρόνο, στη δευτερολογία µου θα προσθέσω κάποια στοι-
χεία ακόµη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ και πάλι,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, εγώ δεν αµφισβήτησα την ορθότητα της

απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας και ούτε είπα πως
είναι προβληµατική ή είναι σε λανθασµένη κατεύθυνση. Προφα-
νώς, εφαρµόζει τον νόµο. Εγώ περιέγραψα τις συνέπειες που πα-
ρήγαγε µια τέτοια απόφαση, γιατί, προφανώς, οι συνέπειες
αυτές δεν καθρεφτίζουν µόνο ευθύνες πολιτών, αλλά καθρεφτί-
ζουν και διαχρονικές ευθύνες της διοίκησης. Εγώ αυτό υπέδειξα.

Επίσης, κύριε Υφυπουργέ, από τον Σεπτέµβριο του 2019 –
τώρα µιλώ για την πολεοδοµία- έχει σταµατήσει να εκδίδει άδειες
σε οικόπεδα που εµπίπτουν στα όρια των οικισµών και µε εξαί-
ρεση γίνεται µόνο στον συνεκτικό πυρήνα των ορίων πριν από το
1923, το οποίο, όµως, είναι εξαιρετικά δύσκολο να διαπιστωθεί,
αφού σε πολλούς οικισµούς δεν υπάρχουν χάρτες των παλαιών
ορίων των οικισµών. 

Επιπλέον, οι συνεκτικοί πυρήνες των παλαιών ορίων των οικι-
σµών είναι πυκνοδοµηµένες σε τέτοιο βαθµό, ώστε η οικοδοµική
δραστηριότητα είναι σχεδόν µηδενική. Ταυτόχρονα –πάλι για την
πολεοδοµία µιλάω- έχει απευθύνει στις κεντρικές υπηρεσίες του
Υπουργείου πλήθος γραπτών και προφορικών ερωτηµάτων,
λόγω του ότι βρίσκεται σε πολύ µεγάλη πίεση και προ αυξηµένων
ευθυνών, όµως, εξακολουθεί σύµφωνα µε την ενηµέρωση που
έχω να µην λαµβάνει συγκεκριµένες απαντήσεις. 

Πράγµατι, οι δύο συσκέψεις που πραγµατοποιήθηκαν σε Λά-
ρισα και Αθήνα µε πολιτικούς και υπηρεσιακούς παράγοντες του
Υπουργείου, εκπροσώπους της πολεοδοµίας και επιστηµονικών
φορέων των µηχανικών της Μαγνησίας µάλλον ήταν άκαρπες,
αφού και πάλι δεν έχουν δοθεί οι συγκεκριµένες απαντήσεις και
οδηγίες, παρά µόνο µια αόριστη διαβεβαίωση για επίλυση του
ζητήµατος.

Στις 14 Οκτωβρίου 2019 –µιλάω πάλι για την Υπηρεσία Δόµη-
σης του Βόλου- η Υπηρεσία Δόµησης του Δήµου Βόλου σας απέ-
στειλε ένα εξαιρετικά επείγον έγγραφο ζητώντας οδηγίες από
το Υπουργείο για τις εκδόσεις αδειών και αναλύοντας εκτενώς
τις πτυχές του προβλήµατος. Ωστόσο δεν γνωρίζω αν έχετε
όντως απαντήσει. Ισχυρίζονται ότι δεν έχετε απαντήσει ακόµη

αλλά ούτε και στις συσκέψεις που έχω προαναφέρει. Μάλιστα,
έχει γίνει γνωστό ότι κατά τη διάρκεια της σύσκεψης στην Αθήνα
όταν ρωτήθηκαν οι υπάλληλοι του Υπουργείου για την πορεία
αυτού του κατεπείγοντος εγγράφου που είχε όλα τα αναλυτικά
ερωτήµατα,  οι υπάλληλοι του Υπουργείου το αναζητούσαν εκεί-
νη τη στιγµή.

Κύριε Υφυπουργέ, µε δεδοµένο ότι η έκδοση προεδρικού δια-
τάγµατος µπορεί να διαρκέσει από δύο έως πέντε χρόνια είναι
επιβεβληµένο, όπως σωστά είπατε και εσείς, να υπάρξει µια πρό-
βλεψη για να ληφθούν άµεσα πρωτοβουλίες για το µεταβατικό
διάστηµα. 

Το Υπουργείο όντως θα πρέπει να εξασφαλίσει χρηµατοδό-
τηση ώστε να εκκινήσει ταχέως και απρόσκοπτα η εκπόνηση των
µελετών για τον επανακαθορισµό των ορίων των παραδοσιακών
οικισµών του Πηλίου. Η προκήρυξη και η ανάθεση των µελετών
αυτών είναι αναγκαία και θα επιτρέψει φυσικά, την έκδοση προ-
εδρικού διατάγµατος το συντοµότερο δυνατό.

Τώρα σε αυτό το σηµείο, κύριε Υφυπουργέ, θα ήθελα, αν µου
επιτρέπετε, γιατί είστε και επιστηµονικός γνώστης του αντικειµέ-
νου, να σας µεταφέρω και µια πρόταση µετά από συζητήσεις που
είχα µε τοπογράφους µηχανικούς της περιοχής µου.  

Ίσως –λέω τώρα ένα ενδεχόµενο- να ήταν νοµοθετική ρύθµιση
για τις περιοχές που εγκρίθηκε πρόσφατα µελέτη γενικού πολε-
οδοµικού σχεδιασµού ΣΧΟΑΠ, ώστε να ληφθεί το όριο των οικι-
σµών έτσι όπως καθορίστηκε στις συγκεκριµένες µελέτες. Αυτό
θα µπορούσε ίσως να επεκταθεί και σε οικισµούς στους οποίους
έχει εκπονηθεί µελέτη ΚΠΣ ή ΣΧΟΑΠ ή καθορισµού των ορίων
και περιορισµών δόµησης σε οικισµούς κάτω των δύο χιλιάδων
κατοίκων και δεν έχουν µεν κυρωθεί, αλλά έχουν παραληφθεί
από το Υπουργείο οι µελέτες. Αυτό είναι µία πρόταση µε περιε-
χόµενο για να την εξετάσετε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Ο Υφυπουργός κ. Οικονόµου έχει τον λόγο για να δευτερολο-

γήσει για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ αναφέρθηκα στις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρα-

τείας και στη νοµιµότητά τους, για να υπενθυµίσω πως ό,τι και
αν κάνουµε σήµερα πρέπει να είναι πάλι νόµιµο. Αν προχωρή-
σουµε σε παράνοµες ενέργειες θα δούµε το ίδιο πρόβληµα
µπροστά µας και εµείς και οι πολίτες.

Το τι είναι νόµιµο, λοιπόν, είναι συγκεκριµένο και θέτει συγκε-
κριµένα όρια µέσα στα οποία µπορούµε να κινηθούµε.

Τώρα, για τις συναντήσεις που έχουν γίνει µε τους τοπικούς
παράγοντες, δεν απέβησαν άκαρπες. Αντίθετα, όπως ανέφερα,
απαντήθηκαν στην τελευταία συνάντηση τα ερωτήµατα της
ΥΔΟΜ Βόλου. Απαντήθηκαν από τις υπηρεσίες. Όταν λέτε ότι
έψαχναν εκείνη τη στιγµή, έψαχναν γιατί δεν το είχαν µαζί τους
στο τραπέζι. Πήγαν κάτω και το πήραν. Δεν το έψαχναν µε την
έννοια ότι δεν είχαν ιδέα για το έγγραφο, αντιθέτως. 

Έχουν απαντηθεί, λοιπόν, αυτά και συµφωνήθηκε, επαναλαµ-
βάνω, ότι ο Δήµος Βόλου θα αναλάβει να καλύψει όλες αυτές τις
περιοχές. Αυτό τότε δεν ήταν δεδοµένο, προέκυψε από την τε-
λευταία συνάντηση, το συµφώνησε ο Δήµος Βόλου. Εµείς τους
είπαµε ότι θα τους χρηµατοδοτήσουµε, απλώς ο Δήµος Βόλου
πρέπει να είναι ο επισπεύδων γι’ αυτή τη διαδικασία και περι-
µένω, όπως σας είπα, να µας στείλει τον κατάλογο µε τους οικι-
σµούς, για να δούµε πόσοι ακριβώς πόροι απαιτούνται και πώς
θα µοιραστούν σε επιµέρους µελέτες. Άρα δεν είναι άκαρπο, βρί-
σκεται σε διαδικασία. Το µπαλάκι αυτήν τη στιγµή είναι στον
Δήµο Βόλου. 

Προφανώς οι διαδικασίες αυτές είναι χρονοβόρες. Δεν είναι
τώρα χρονοβόρα η οριοθέτηση οικισµών, είναι από πολλά χρό-
νια. Κατά τη γνώµη µου θα έπρεπε να είχε ληφθεί µέριµνα εδώ
και καιρό για να είναι λιγότερο χρονοβόρες αυτές οι διαδικασίες
από όλες τις προηγούµενες κυβερνήσεις. Όλες! Θυµίζω ότι τα
τελευταία χρόνια πάρα πολλά κόµµατα έχουν περάσει από την
κυβέρνηση και κανένα δεν αντιµετώπισε αυτό το πρόβληµα.

Τι κάνουµε εµείς. Οι νέες µελέτες που θα ανατεθούν από τους
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δήµους, θα εκπονηθούν µε προδιαγραφές οι οποίες θα είναι συν-
τοµότερες. Ετοιµάζουµε, δηλαδή, µία ελάφρυνση των προδια-
γραφών και των διαδικασιών, ώστε να µπορούν αυτές οι µελέτες
να τελειώνουν πιο σύντοµα. Αυτό είναι δέσµευση και ήδη το
έχουµε σε επεξεργασία. 

Το δεύτερο θέµα το οποίο θέσατε, εάν θυµάµαι καλά, στην
πρωτολογία, είναι το τι θα γίνει µέχρι τότε, διότι ακόµη και αν συ-
ντοµευθούν οι απαιτούµενοι χρόνοι, πάλι δεν θα είναι µεθαύριο,
θα είναι, ας πούµε, στην καλύτερη περίπτωση, σε έναν χρόνο.
Εξετάζουµε κάποια µεταβατικά µέτρα µε όλους τους δυνατούς
τρόπους και τις προτάσεις των µηχανικών που έχουν µία λογική.
Δεν είναι τόσο απλές, αλλά έχουν µία λογική βάση. Τις εξετά-
ζουµε, λοιπόν, και αυτές. 

Στο σχέδιο νόµου που θα φέρει το Υπουργείο Περιβάλλοντος
στις αρχές Ιανουαρίου, θα προβλέπονται κάποιες µεταβατικές
ρυθµίσεις, αλλά στο πλαίσιο της νοµιµότητας. Δεν µπορούν, δη-
λαδή, να ξεπεραστούν τα συνταγµατικά όρια τα οποία επιβάλ-
λουν να κινηθούµε µέσα σε συγκεκριµένο πλαίσιο. 

Θα υπάρχουν κάποιες ενδιάµεσες ρυθµίσεις, αλλά δεν µπορώ
να σας πω αυτήν τη στιγµή ποιες θα είναι, γιατί ακόµη τις εξετά-
ζουµε και σε νοµικό επίπεδο. Στο µέτρο του δυνατού, όµως, θα
γίνουν άµεσες ενέργειες, για να αντιµετωπισθεί ως ένα βαθµό το
υπαρκτό πρόβληµα που έχουν οι κάτοικοι, οι οποίοι δεν φταίνε
σε τίποτε τελικά.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Η τέταρτη µε αριθµό 336/17-12-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Βαρδάκη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ανησυχία και ερωτήµατα
σχετικά µε την πορεία των διαδικασιών της ανέγερσης του νέου
δικαστικού µεγάρου στο Ηράκλειο», δεν θα συζητηθεί κατόπιν
συνεννόησης Υπουργού και Βουλευτού.

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 335/17-12-2019 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουρ-
γό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Παράνοµη καταγραφή
και αποθήκευση του υλικού καµερών των σταθµών του µετρό».

Ο κ. Αρσένης έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, το θέµα είναι τεράστιο, καθώς µιλάµε για

την παράνοµη καταγραφή των δεδοµένων από τις κάµερες ασφα-
λείας του µετρό, όχι µόνο των εργαζοµένων, αλλά ενδεχοµένως
και όλων των επιβατών, καθώς και όλων των προσώπων που
έχουν ειδικό καθεστώς στην Ελλάδα, είτε αυτό µπορεί να είναι δι-
καστικοί, στρατιωτικοί, είτε ό,τι άλλο µπορεί να φανταστείτε.

Με δεδοµένο, λοιπόν, ότι γνωρίζουµε ότι αυτό το υλικό κατα-
γράφηκε από τις κάµερες του µετρό παράνοµα από έναν µη
εξουσιοδοτηµένο εργαζόµενο, τον τοµεάρχη ασφαλείας, που
δεν έχει εξουσιοδότηση από την ανεξάρτητη αρχή και χρησιµο-
ποιήθηκε από τον τοµεάρχη σε συγκεκριµένες περιπτώσεις που
έφτασαν στο φως της δηµοσιότητας και υπήρχε το πόρισµα για
τον εκβιασµό των εργαζοµένων για απειλές –αυτό καταγγέλλουν
και οι συνδικαλιστές- είναι συγκλονιστικό ότι κάποιος άνθρωπος
αποκτά πρόσβαση σε τόσο λεπτά προσωπικά δεδοµένα. Γίνεται
καταχρηστική χρήση τους και στην ίδια διαδικασία µπορεί να
µπει και οποιοσδήποτε πολίτης έχει χρησιµοποιήσει το µετρό,
ανεξαρτήτως θέσης. Καταλαβαίνετε ότι το θέµα είναι τεράστιο
και έχει και πολιτικές προεκτάσεις. 

Θα ήθελα πραγµατικά να µου πείτε τι έχει γίνει µε αυτό το
υλικό. Έξι µήνες κατέγραφε αυτός ο άνθρωπος παράνοµα. Τι
έγινε αυτό το υλικό; Έχει χρησιµοποιηθεί, έχει διαρρεύσει που-
θενά αλλού; Έχει υπάρξει εντοπισµός του; Γνωρίζουµε πού βρί-
σκεται; Αφορούσε πολίτες. Έχουµε θέµατα εκβιασµού προς
τους πολίτες-επιβάτες του µετρό; Υπάρχουν θέµατα ασφάλειας
όσον αφορά εκβιασµούς πιθανά δικαστικών ή άλλων σωµάτων;

Είναι κρίσιµα ερωτήµατα, καθώς και το ερώτηµα τι θα κάνετε
για να µην επαναληφθεί αυτό το τεράστιο ζήτηµα για την κοινω-
νία µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Ιωάννης Κεφα-

λογιάννης, έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι είναι ένα σηµαντικό περιστατικό,

το οποίο δεν µπορούµε να πούµε ότι κανείς µπορεί να το ξεπε-
ράσει. Μπορώ να σας πω, όµως, ότι άµεσα το Υπουργείο ενήρ-
γησε προς την κατεύθυνση, δίνοντας οδηγίες, βεβαίως, προς τη
διοίκηση της ΣΤΑΣΥ, η οποία είναι υπεύθυνη για το συγκεκριµένο
περιστατικό, όσον αφορά την επίλυση του περιστατικού, να κάνει
όλες τις απαραίτητες ενέργειες και βεβαίως να αποκατασταθεί
το πρόβληµα και να αποδοθεί η όποια ευθύνη στον υπεύθυνο. 

Πράγµατι, σας γνωστοποιώ ότι έγινε πολύ γρήγορα το πειθαρ-
χικό συµβούλιο και µάλιστα επιβλήθηκε στον συγκεκριµένο ερ-
γαζόµενο η ανώτατη ποινή που προβλέπεται, σύµφωνα και µε το
πειθαρχικό δίκαιο.

Ειδικότερα, όσον αφορά τα συστήµατα -έχει γίνει µία ολό-
κληρη κουβέντα- βιντεοεπιτήρησης στις εγκαταστάσεις του
µετρό, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι αυτά προορίζονται απο-
κλειστικά για την ασφάλεια του επιβατικού κοινού, των εγκατα-
στάσεων και βεβαίως των εργαζοµένων της εταιρείας. Και τα
συστήµατα αυτά, για να γνωρίζετε, έχουν εγκατασταθεί και είναι
σε λειτουργία από την κατασκευή του έργου του µετρό της Αθή-
νας, ενώ η λειτουργία του κλειστού κυκλώµατος καµερών λει-
τουργεί νοµίµως κι έχει γνωστοποιηθεί στην Αρχή Προστασίας
Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, όπως, βεβαίως, προβλεπό-
ταν και από τον προϊσχύσαντα ν.2472/1997, που αναφερόταν
στην προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων
προσωπικού χαρακτήρα.

Όπως είπα και προηγουµένως η ΣΤΑΣΥ, ως υπεύθυνος επε-
ξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων, έχει ήδη λάβει τεχνικά
και οργανωτικά µέτρα για τη διαχείριση των συστηµάτων βιντε-
οεπιτήρησης, εξασφαλίζοντας, βεβαίως, την ασφαλή πρόσβαση
από εξουσιοδοτηµένο προσωπικό, µε αρµοδιότητες και συγκε-
κριµένα καθήκοντα, τα οποία, να σας ενηµερώσω, κύριε συνά-
δελφε, ότι έχουν περιγραφεί στο περίγραµµα της θέσης εργα-
σίας τους και µάλιστα τηρείται µία αυστηρή διαδικασία διαχείρι-
σης του υλικού. Και µάλιστα ήδη, πριν από την εφαρµογή του
κανονισµού 679/2016, συµµορφούµενη προς την οδηγία και τον
προϊσχύσαντα νόµο, περί προστασίας δεδοµένων προσωπικού
χαρακτήρα, αλλά και τις οδηγίες της Αρχής Προστασίας Δεδο-
µένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η διοίκηση της ΣΤΑΣΥ φρόντιζε
για την τήρηση µιας πολύ συγκεκριµένης διαδικασίας ανάκτη-
σης, φύλαξης και διαβίβασης του υλικού, ενώ προς ετούτο, βε-
βαίως, είχαν εξουσιοδοτηθεί πολύ συγκεκριµένα άτοµα, για να
µπορούν να έχουν, αν θέλετε, πρόσβαση και κυρίως να διασφα-
λίσουν την ακεραιότητα, εµπιστευτικότητα και διαθεσιµότητα των
κανονισµών.

Να σας ενηµερώσω βεβαίως περαιτέρω ότι από την εφαρµογή
του κανονισµού 679/2016 και στο πλαίσιο της συµµόρφωσής της
προς αυτό, η διοίκηση της ΣΤΑΣΥ προέβη και σε µία σειρά άλλων
βηµάτων για τη συµµόρφωση και τις απαιτήσεις. Μάλιστα είχε
αναθέσει σε ανάδοχο µε µια συγκεκριµένη σύµβαση η ίδια το
2018 το έργο παροχής υπηρεσιών, συµµόρφωσης µε τον κανο-
νισµό, όσον αφορά και την καταγραφή και την υλοποίηση όλων
αυτών των απαραίτητων ενεργειών.

Με µια δεύτερη σύµβαση, το 2019 ανέθεσε και το έργο παρο-
χής υπηρεσιών υπευθύνου προστασίας προσωπικών δεδοµένων,
ακριβώς για να υπάρξει µία συµµόρφωση σε σχέση µε αυτά τα
οποία έχει πει και η Αρχή Προστασίας Δεδοµένων Προσωπικού
Χαρακτήρα.

Ολοκληρώνοντας την πρωτολογία µου, κύριε Πρόεδρε, θα σας
πω ότι η ΣΤΑΣΥ στοχεύει γενικότερα στη συµµόρφωση µε την
κείµενη και την κοινοτική νοµοθεσία και ο µέγιστος, αν θέλετε,
στόχος είναι ακριβώς να µπορεί να εξασφαλίσει την προστασία
των δικαιωµάτων και των ελευθεριών όλων των υποκειµένων. Σε
συνεργασία πάντα µε τον υπεύθυνο προστασίας δεδοµένων έχει
προχωρήσει σε µια σειρά από ενέργειες συµµόρφωσης. Βε-
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βαίως, αυτά έχουν και την έγκριση, όπως είπα προηγουµένως,
της Αρχής Προστασίας Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

Προσπαθεί να υπάρξει και µια επικαιροποίηση όσον αφορά τις
υπάρχουσες διαδικασίες και εν προκειµένω και τη διαδικασία
διαχείρισης του συγκεκριµένου υλικού και το σύστηµα βιντεο-
σκόπησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα επτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Ελευθερούπολης Καβά-
λας (πρώτο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Σας ευχόµαστε χρόνια πολλά, καλή
χρονιά, καλές γιορτές και σε εσάς και στις οικογένειές σας.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Να καλωσορίσω και εγώ τα παιδιά.
Κύριε Υφυπουργέ, οι καταγγελίες είναι πολύ βαριές, τουλάχι-

στον όσον αφορά τους εργαζόµενους. Αυτό έχει διαρρεύσει
στον Τύπο. Δεν ξέρουµε τι έχει γίνει για τους πολίτες που χρησι-
µοποίησαν το µετρό. Το υλικό χρησιµοποιήθηκε για εκβιασµούς,
απειλές, ακόµα και υποβιβασµό υπαλλήλων από θέσεις που κα-
τείχαν. Και η µέγιστη ποινή που προβλέπει ο νόµος και αναφέ-
ρεται είναι τρεις µήνες. Αυτός ο άνθρωπος έλαβε ποινή τριών
µηνών γι’ αυτό το έγκληµα. 

Τις αποφάσεις όµως να του δώσουν όλο το υλικό, που του επέ-
τρεψε να κάνει την καταγραφή και τους εκβιασµούς κ.λπ., τις
υπέγραψε ο γενικός διευθυντής, ο διευθύνων σύµβουλος και ο
αναπληρωτής γενικός διευθυντής. Και το θέµα είναι πολιτικό,
γιατί αφορά και ανθρώπους που διορίστηκαν και από το ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά και ανθρώπους που αυτή τη στιγµή βρίσκονται σε πολιτικό
γραφείο, αποσπασµένοι σε Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας.
Δεν θέλω να ονοµατίσω τον Βουλευτή, αλλά εσείς θα τον γνωρί-
ζετε. 

Όποτε θέλω να δούµε πραγµατικά το θέµα µε προσοχή. Υπάρ-
χουν πολιτικές προεκτάσεις και το βασικό ερώτηµα είναι τι έγινε
µε αυτό το υλικό, που ο συγκεκριµένος άνθρωπος είχε στη διά-
θεσή του; Τι έγινε µε τις καταγραφές και πολιτών; Τι έγινε µε τις
καταγραφές άλλων ανθρώπων που έχουν ευαίσθητο ρόλο στην
κοινωνία µας; Υπήρξαν αντίστοιχοι εκβιασµοί και πού οδήγησαν; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε. 
Κύριε Κεφαλογιάννη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία

σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, θα επαναλάβω αυτό που είπα
και στην πρωτολογία µου. Πράγµατι επιβλήθηκε στον συγκεκρι-
µένο εργαζόµενο η ανώτατη ποινή, σύµφωνα µε το πειθαρχικό
δίκαιο. Το αν είναι µικρή ή µεγάλη, αυτό είναι µία άλλη συζήτηση
νοµίζω. Σε κάθε περίπτωση πράγµατι υπήρξε µια τρίµηνη παύση
από την εργασία του, γιατί αυτό προβλέπεται σύµφωνα µε την
κείµενη νοµοθεσία και το πειθαρχικό δίκαιο.

Σας επαναλαµβάνω ότι είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό περιστα-
τικό. Κανείς δεν το έχει υποτιµήσει. Νοµίζω ότι τα αντανακλα-
στικά τα οποία επέδειξε η διοίκηση ήταν άµεσα. Θυµίζω ότι η
ΣΤΑΣΥ είναι ένας εποπτευόµενος φορέας, µε την έννοια ότι το
Υπουργείο Μεταφορών δεν έχει αρµοδιότητα στην ουσία να
επέµβει. Δίνει προφανώς κάποιες οδηγίες. Όταν αντιληφθήκαµε
τη σοβαρότητα του περιστατικού, η οδηγία ήταν να πράξουν τα
νόµιµα και να το πράξουν άµεσα και να τηρήσουν τον νόµο και
το πειθαρχικό δίκαιο. 

Όπως σας είπα, κύριε συνάδελφε, οι σχετικές υποχρεώσεις
εντάσσονται στην αποκλειστική, αν θέλετε, ευθύνη της εταιρείας.
Παρ’ όλα αυτά, το Υπουργείο στο πλαίσιο βεβαίως των αρµοδιο-
τήτων του και µε γνώµονα την αποτελεσµατικότερη εφαρµογή

των διατάξεων του γενικού κανονισµού για την προστασία δεδο-
µένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρακολουθεί πολύ στενά τα
θέµατα συµµόρφωσης όλων των εποπτευόµενων φορέων και για
την προστασία των προσωπικών δεδοµένων, ιδίως µέσα από τον
ορισµό των υπευθύνων προστασίας δεδοµένων, των λεγόµενων
Data Protection Officers, των DPOs και σε ευρύτερη συνεργασία
του Υπουργείου και των φορέων και µε την Αρχή Προστασίας
Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

Μάλιστα, ήθελα να σας ενηµερώσω ότι ήδη, πριν από την
έναρξη εφαρµογής του Γενικού Κανονισµού Προστασίας Δεδο-
µένων και χωρίς αυτό να απαιτείται από το οικείο θεσµικό πλαί-
σιο, το Υπουργείο µε έγγραφο του 2018 -ήταν από την προηγού-
µενη κυβέρνηση, αλλά βεβαίως ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση
και θέλω να το πω και δηµοσίως- το οποίο είχε στείλει ο Γενικός
Γραµµατέας του Υπουργείου, ο κ. Βούρδας σε όλους τους επο-
πτευόµενους φορείς τότε -και θα το καταθέσω και στα Πρακτικά-
µεταξύ των οποίων και στη ΣΤΑΣΥ, ζητούσε να γνωστοποιηθούν
σε όλους τους εποπτευόµενους φορείς ποιοι είναι υπεύθυνοι για
την προστασία δεδοµένων, οι DPOs. Τους επεσήµαινε και τη σχε-
τική υποχρέωση ότι πρέπει να σχηµατιστεί ένα ολοκληρωµένο
σύστηµα προστασίας και διαχείρισης αυτών των δεδοµένων, των
προσωπικών και φυσικά αυτά τα οποία επεξεργάζεται κυρίως οι
συγκοινωνιακοί φορείς, ως υπεύθυνοι επεξεργασίας.

Νοµίζω, όπως σας είπα και προηγουµένως, ότι απτή απόδειξη
του πόσο αποφασιστική ήταν η αντίδραση και από πλευράς
Υπουργείου για το πρόσφατο περιστατικό, ήταν ότι αµέσως -
µόλις ήρθε σε γνώση µας και χωρίς να υπάρξει κάποια χρονο-
τριβή- νοµίζω κάθε παράνοµη επεξεργασία διακόπηκε, βεβαίως
η πρόσβαση στο συγκεκριµένο άτοµο απαγορεύτηκε. Σας είπα
ότι επιβλήθηκε και η συγκεκριµένη ποινή και παραπέµφθηκε,
όπως σας είπα και προηγουµένως, το θέµα στο πειθαρχικό συµ-
βούλιο της ΣΤΑΣΥ, µε αποτέλεσµα να υπάρξει η ποινή αυτή. 

Επίσης, να σας επισηµάνω ότι η διοίκηση της ΣΤΑΣΥ ενίσχυσε
τα οργανωτικά και τεχνικά µέσα προστασίας που λαµβάνει.
Εκτός από την εφαρµογή νέων τεχνολογιών για την αποφυγή αν-
τίστοιχων φαινοµένων, θα προβεί και σε άλλες ενέργειες, όπως
έχω ενηµερωθεί, ακριβώς για να µπορέσουµε να αποτρέψουµε
τέτοιου είδους περιστατικά στο µέλλον. 

Καταληκτικά, θα ήθελα να σας πω ότι αυτό το περιστατικό συ-
νιστά ένα µεµονωµένο γεγονός, το οποίο σε καµµία περίπτωση
δεν µπορεί να υποσκελίσει τη συνολική προσπάθεια, που είναι η
ασφάλεια και η προστασία των προσωπικών δεδοµένων, τουλά-
χιστον όπως αυτή εφαρµόζεται από τους παρόχους του συγκοι-
νωνιακού έργου. Και δεν θα πρέπει να εγείρει περαιτέρω ανη-
συχία στο επιβατικό κοινό, τουλάχιστον ως προς την εξυπηρέ-
τηση στα µέσα µαζικής µεταφοράς.

Κάνω µια δηµόσια έκκληση. Πράγµατι -εννοείται- να καταδικά-
σουµε το περιστατικό, αλλά να µην δώσουµε µία τέτοια έκταση,
που να δηµιουργήσουµε µία ανησυχία στο κοινό, ότι υπάρχει
ένας «µεγάλος αδελφός», ο οποίος παρακολουθεί τα πάντα. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Το υλικό τι έγινε; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Σας είπα ότι η διοίκηση έλαβε όλα τα µέτρα, ακρι-
βώς για να προστατευθούν όλοι αυτοί που είχαν, ενδεχοµένως,
εµπλοκή µε το περιστατικό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.

Ιωάννης Κεφαλογιάννης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Ιωάννη Κεφαλο-
γιάννη.

Προχωρούµε στην επόµενη ερώτηση. Τώρα θα ανέβουν οι
τόνοι, θα ξυπνήσουµε µε τον κ. Φάµελλο. 

Επόµενη είναι η πρώτη µε αριθµό 1297/15-10-2019 ερώτηση
του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ενίσχυση της ίδρυσης και λει-
τουργίας ενεργειακών κοινοτήτων».
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Κύριε Φάµελλε, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας για την πρω-
τολογία σας. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, θα ξεκινήσω µε ένα θέµα εκτός του κειµέ-

νου της ερώτησης. Η συγκεκριµένη ερώτηση υποβλήθηκε από
πενήντα ένα Βουλευτές στις 15 Οκτωβρίου, όµως δεν απαντή-
θηκε γραπτά, όπως δεν απαντήθηκε καµµία από τις ερωτήσεις
τις οποίες έχουµε υποβάλει -εννιά τουλάχιστον- εντός του χρό-
νου που προβλέπεται να δοθούν απαντήσεις.

Άρα, θέλω να ξεκινήσω, κύριε Πρόεδρε, βάζοντας ένα ζήτηµα
περί του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Αδυνατώ να κατανοήσω για
ποιο λόγο το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ένα τόσο
σηµαντικό Υπουργείο, δεν ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις του
έναντι της ελληνικής Βουλής. Και αφαιρείτε και από τους Βου-
λευτές τη δυνατότητα να ενηµερωθούν γραπτώς για όλες τις
πρωτοβουλίες σας. Αυτό είναι υποτίµηση και της Βουλής, όµως,
και της διαδικασίας της δηµοκρατίας, που έχουµε κατοχυρώσει.
Η ελληνική πολιτεία έχει βασικό στοιχείο τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. 

Κύριε Υφυπουργέ, αδυνατώ να καταλάβω για ποιον λόγο και
αυτή η ερώτηση και η επόµενη, που έχει κατατεθεί από πενήντα
ένα Βουλευτές στις 15 Οκτωβρίου, δεν έχει απαντηθεί ακόµα
γραπτά, δεν µας έχετε δώσει, δηλαδή, κανένα γραπτό στοιχείο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Να µπω όµως, στην ουσία της ερώτησης. Η διαδικασία της
ενεργειακής µετάβασης καταλαβαίνετε ότι είναι το πιο κρίσιµο
στοιχείο ίσως, µαζί µε την κοινωνική λειτουργία της χώρας µας
για πολλά χρόνια και της Ευρώπης. Σε αυτήν τη διαδικασία της
µετάβασης το θέµα των παραγωγών ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας, αλλά και της κατανάλωσης και της χωροθέτησης ενέρ-
γειας της ενεργειακής παραγωγής είναι πάρα πολύ κρίσιµο. 

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ προχώρησε σε µία πολύ µεγάλη θε-
σµική τοµή µε τον ν.4513, µία θεσµική τοµή, η οποία αναγνωρί-
στηκε σε επίπεδο Ευρώπης, σχετικά µε την πρωτοπορία της και
δηµιούργησε τις ενεργειακές κοινότητες, ένα φιλόδοξο εργαλείο
που δίνει τη δυνατότητα στην αυτοδιοίκηση, στους τοπικούς πα-
ραγωγούς, στους πολίτες, στις τοπικές επιχειρήσεις, να εµπλα-
κούν ενεργά και στην παραγωγή και στη διαχείριση και στη
χωροθέτηση των ενεργειακών πηγών, των ενεργειακών δοµών
και µονάδων. Είναι ένα εργαλείο το οποίο καταπολεµά παράλ-
ληλα την ενεργειακή φτώχεια, βοηθάει στην αποκέντρωση της
ενεργειακής παραγωγής, δίνει τοπικές θέσεις εργασίας και λύνει
και πολλά προβλήµατα κοινωνικής συνοχής και αποδοχής ίσως,
σχετικά µε τη χωροθέτηση των µονάδων αυτών. 

Πρακτικά δηµιουργεί, κύριε Υπουργέ, ένα νέο παίκτη στην
αγορά ενέργειας, ένα νέο υποκείµενο. Δίνει τη δυνατότητα δη-
λαδή, να έχουµε µία νέα επιχειρηµατικότητα, πολλούς περισσό-
τερους παραγωγούς, άρα πολύ περισσότεροι να νοιάζονται και
να είναι ταυτόχρονα παραγωγοί και καταναλωτές. Και έτσι, η κοι-
νωνία συµµετέχει και στην ανάπτυξη, πολλαπλασιάζει και υπο-
στηρίζει τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, δεν είναι απλός
παρατηρητής της οικονοµικής λειτουργίας λίγων και έχουµε και
µία µετάβαση ενεργειακή πολύ πιο γρήγορη, γιατί έχουµε πολύ
περισσότερους ενεργούς πολίτες και επιχειρηµατίες στη διαδι-
κασία. 

Είναι ακριβώς το αντίθετο από αυτό που κάνετε εσείς στη δια-
δικασία της ενεργειακής µετάβασης που επιλέγετε, παραδείγµα-
τος χάριν, να δώσετε όλο το δίκτυο φυσικού αερίου σε έναν
ιδιώτη. Είναι µια εναλλακτική, οικονοµική και κοινωνική, αλλά ταυ-
τόχρονα και ενεργειακή διαδικασία. Μάλιστα, πρέπει να σας πω
ότι είναι σε απόλυτη συµφωνία µε τη Συµφωνία των Παρισίων.
Έρχεται σε αντίθεση µε το συγκεντρωτικό σχεδιασµό της ενερ-
γειακής παραγωγής και -αν θέλετε- δίνει και ένα στοιχείο δηµο-
κρατίας, που µας βοηθάει πάρα πολύ και στις χωροθετήσεις,
γιατί ενεργοποιεί σε µία τοπικότητα πολλούς συµπράττοντες και
δίνει δυνατότητα στην κοινωνία µας να ξαναξυπνήσει, βγαίνον-
τας και από τη χρεοκοπία και από τα µεγάλα κοινωνικά προβλή-
µατα, που δηµιούργησε το µνηµόνιο και η χρεοκοπία των προη-
γούµενων κυβερνήσεων. Είναι µία κοινωνική και αλληλέγγυα οι-
κονοµία, είναι µια νέα οικονοµική παραγωγή και λύνει προβλή-

µατα, όπως παραδείγµατος χάριν, τα ενεργειακά αυτόνοµα
νησιά. Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, ο νόµος, ο συγκεκριµένος, ο
δικός µας, ο ν.4513 δίνει και κίνητρα, συγκεκριµένα κίνητρα φο-
ρολογικά, αδειοδοτικά.

Το ερώτηµα όµως, που έχουµε θέσει στην ερώτηση και θα
ήθελα να µου απαντήσετε είναι το εξής: Υπήρξε ήδη προδηµο-
σίευση συγκεκριµένου χρηµατοδοτικού εργαλείου από τις 5-7-
2019 στο ΕΣΠΑ, στο πρόγραµµα «ΕΠΑνΕΚ» που έδινε τη δυνα-
τότητα -αν δεν κάνω λάθος- µε 25.000.000 ευρώ να ξεκινήσει η
χρηµατοδότηση των ενεργειακών κοινοτήτων. Άρα είχε ελεγχθεί
από τους θεσµούς, από τις υπηρεσίες, ήταν έτοιµο. Άρα, είχαµε
από τον Ιούλιο, 25.000.000 ευρώ για να δηµιουργήσουµε νέους
ενεργειακούς παραγωγούς. Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι: Πότε θα
δηµοσιεύσετε την πρόσκληση, κύριε Υπουργέ, και για ποιον λόγο
δεν έχει ακόµα δηµοσιευθεί. Να ξεκινήσουµε µε αυτό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Πριν δώσω τον λόγο στον Υφυπουργό, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρα-
τίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι µία µαθήτριες
και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το ιδιωτικό δη-
µοτικό σχολείο Σχολή Μαντά - Παπαδάτου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σάς εύχεται χρόνια πολλά.
Καλές γιορτές και σε εσάς και στις οικογένειες σας.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Φάµελλε, θα σας απαντήσει στην ερώτηση σας ο Υφυ-

πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γεράσιµος Θωµάς.
Κύριε Θωµά καληµέρα σας, και έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή

σας.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα, πραγµατικά, να ευχαριστήσω τον κ. Φάµελλο, γιατί

µε την κατάθεση αυτής της επίκαιρης ερώτησης µου δίνει την
ευκαιρία να αναφερθώ σε ένα ζήτηµα πολύ σηµαντικό για την
ανάπτυξη και την πρόοδο των τοπικών κοινωνιών, για την προ-
ώθηση της κυκλικής οικονοµίας και την ανάπτυξη της ευαισθη-
τοποίησης των τοπικών πληθυσµών, µέσω της εµπλοκής στην
παραγωγή της πράσινης ενέργειας και της ανάπτυξης περιβαν-
τολογικά επωφελών δράσεων.

Δυστυχώς, όµως, το νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο έκανε η
προηγούµενη κυβέρνηση, δεν ήταν ώριµο, δηµιουργώντας ένα
πλαίσιο, όπου υπάρχουν κολλήµατα, ασάφειες και αξεπέραστες
δυσκολίες στην υλοποίηση των σχεδιαζόµενων έργων. Το χειρό-
τερο είναι ότι δηµιούργησε ελπίδες σε µερίδα του τοπικού πλη-
θυσµού για σχεδόν δωρεάν υλοποίηση κερδοφόρων έργων, ενώ
παράλληλα, µε την αβλεψία δηµιουργίας συγκροτηµένου νοµι-
κού πλαισίου, δηµιούργησε αδικίες, ανισότητες και µεγάλες
στρεβλώσεις, στην αγορά των ΑΠΕ, στρεβλώσεις που καλούµα-
στε τώρα να ρυθµίσουµε µε τέτοιους τρόπους, ώστε να επανέλ-
θουµε στην κανονικότητα.

Είναι γεγονός ότι υπάρχει µεγάλη αποδοχή του θεσµού των
ενεργειακών κοινοτήτων στην Ευρώπη, υπάρχει εικοσαετής εµ-
πειρία σε αυτό, αλλά ο τρόπος, ο οποίος έγινε στην Ελλάδα δεν
είναι ακριβώς ώριµος, διότι δηµιούργησε προτεραιότητα -λόγω
προχειρότητας νοµοθετικής- στο να δηµιουργηθούν ενεργειακές
κοινότητες που προβλέπουν κυρίως, τη διανοµή κερδών, αντί για
την προώθηση της προαγωγής της κοινωνικής και αλληλέγγυας
οικονοµίας, όπως θα ήταν το σωστό. 

Είναι γεγονός ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είχε προβλέψει µέσω του «ΕΠΑ-
νΕΚ» µία χρηµατοδότηση 25.000.000 ευρώ για την ενίσχυση της
ίδρυσης και λειτουργίας ενεργειακών κοινοτήτων, αλλά όπως δη-
µιουργήθηκε αυτό το όργανο δεν θα µπορούσε να λειτουργήσει
γιατί είναι ενάντια στην ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Η προκήρυξη, η
οποία έγινε στις 5-7-2019, δηλαδή, λίγες µέρες, δύο µέρες, πριν
τις εκλογές, δηµιούργησε µεγάλες προσδοκίες. Αλλά, δεν είναι
δυνατόν να υλοποιηθεί, διότι, δύο µέρες µετά, αξιολογήθηκε από
την Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων, η οποία λέει, ότι η
υποχρέωση που απορρέει από το νόµο των ενεργειακών κοινο-
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τήτων, ο οποίος τους επιβάλλει να έχουν έδρα στην περιφέρεια
που δραστηριοποιούνται, αντίκειται στους κανόνες των κρατικών
ενισχύσεων, όπως αυτές απορρέουν από το Γενικό Απαλλακτικό
Κανονισµό και το κοινωνικό πλαίσιο χορήγησης κρατικών ενισχύ-
σεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Είµαστε θετικοί µε το πρόγραµµα, αν µάλιστα προωθήσει τις
κοινότητες, που δεν προβλέπουν πρώτιστα µε τη διανοµή µερί-
σµατος στους ιδιώτες µετόχους, αλλά αξιοποιούν κυρίως, τους
πόρους για κοινωφελείς σκοπούς. Άρα είναι δύσκολο, ως αδύ-
νατο, να βρουν χρηµατοδότηση. Αλλά, όπως αντιλαµβανόµαστε
όλοι, θα προχωρήσουµε µε µία θεσµοθέτηση, η οποία θα είναι
σύννοµη µε το Ευρωπαϊκό Κανονιστικό Πλαίσιο. 

Ο ν.4513/2018 των ενεργειακών κοινοτήτων διαµορφώθηκε µε
βάση ενός σχεδίου οδηγίας για τις ΑΠΕ. Στη βάση του σχεδίου
οδηγίες ο νόµος ήταν σωστός. Στη βάση όµως της οδηγίας που
τελικά διαµορφώθηκε και εκδόθηκε, υπάρχουν σηµαντικές απο-
κλίσεις, τις οποίες πρέπει τώρα εµείς να ρυθµίσουµε. Κατά συ-
νέπεια, για να καταστεί το πλαίσιο σύννοµο και λειτουργικό
πρέπει να υπάρχουν αλλαγές. Εποµένως, σε πρώτη φάση είναι
σκόπιµο να τροποποιηθεί ο νόµος των ενεργειακών κοινοτήτων,
ώστε να είναι συµβατός τόσο µε την οδηγία για τις ΑΠΕ, όσο και
µε την οδηγία 944/2019 σχετική µε τους κανόνες για «την εσω-
τερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας», την τροποποίηση της οδη-
γίας 2012/27, άρθρο 16, «ενεργειακές κοινότητες πολιτών» και
την οδηγία 2018/2001 για «την προώθηση της χρήσης ενέργειας
από ανανεώσιµες πηγές». Η τροποποίηση αυτή είναι αναγκαία
για να µπορεί να λειτουργήσει το Πρόγραµµα Ενεργειακών Κοι-
νοτήτων, για το οποίο ρωτάτε. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι τα
σηµεία, που πρέπει να τροποποιηθούν τα γνωρίζουµε, τα έχουµε
εντοπίσει. Και µέσα στο επόµενο δίµηνο θα προχωρήσουµε στις
αναγκαίες νοµοθετικές τροποποιήσεις,  µε δική µας πρωτοβου-
λία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Στη συνέχεια, θα ακολουθήσει η δηµοσίευση της πρόσκλησης,
για ένταξη στο πρόγραµµα, µε την οριστικοποίηση των προϋπο-
θέσεων συµµετοχής. Σε κάθε περίπτωση θα υπάρχει επαρκής
χρόνος, τόσο για την έκδοση των απαιτούµενων αδειών όσο και
για την έγκαιρη ολοκλήρωση και αποπληρωµή των έργων, εντός
της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Φάµελλε, έχετε τυπικά τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ναι, σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,

θα φτάσουν νοµίζω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μακάρι.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, νοµίζω ότι είναι

αποκαλυπτικό, µέσω της απάντησης σας αποκαλύπτεται ο
λόγος, για τον οποίο δεν έχετε απαντήσει γραπτά. Γιατί νοµίζω
ότι θα ήταν πολύ σηµαντικό για όλη την ενεργειακή και περιβαλ-
λοντική κοινότητα της χώρας να µάθει ότι κρίνει η νέα ηγεσία του
Υπουργείου Περιβάλλοντος ότι έχει αξεπέραστες δυσκολίες ο
νόµος για τις ενεργειακές κοινότητες, όταν όλη η Ευρώπη ακο-
λουθεί τα βήµατα αυτά. Και ξέρετε ότι όταν είχε δηµοσιευθεί ο
νόµος, η γενική διεύθυνση είχε αξιολογήσει τον νόµο αυτόν και
δεν τον είχε αξιολογήσει ως ανεφάρµοστο.

Αλλά και για έναν λόγο δεν έχετε απαντήσει γραπτά, κύριε
Υπουργέ, αλλά θα πρέπει να τον λύσετε όµως, τώρα. Θέλουµε,
λοιπόν, το έγγραφο της διεύθυνσης ενισχύσεων που λέει ότι ο
νόµος αυτός δεν είναι συµβατός µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία.
Πρέπει να τον καταθέσετε σήµερα στη Βουλή. Αυτόν τον λόγο
έχει ο κοινοβουλευτικός έλεγχος, να είµαστε όλοι ξεκάθαροι. Και
επίσης, θα πρέπει να καταθέσετε και τις αντιθέσεις που έχει µε
την ευρωπαϊκή οδηγία. Να σας πω όµως, εγώ ποιες αξεπέραστες
δυσκολίες δηµιουργεί η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας στις
ενεργειακές κοινότητες. Και νοµίζω ότι αυτό θα πρέπει το παρα-
δεχτείτε και εσείς.

Κύριε Πρόεδρε, στον ν.4643, στον πρόσφατο νόµο για τη ΔΕΗ,

η Κυβέρνηση ψήφισε -και επέλεξε- να µην έχουν προτεραιότητα
οι ενεργειακές κοινότητες, όσον αφορά την παραγωγή ανανεώ-
σιµων πηγών ενέργειας. 

Βλέπετε, λοιπόν, ποιος δηµιουργεί αξεπέραστες δυσκολίες;
Ενώ υπήρχε προτεραιότητα διά νόµου ότι οι ενεργειακές κοινό-
τητες, δηλαδή αυτή η συλλογική παραγωγή ενέργειας στην πε-
ριφέρεια της χώρας από αυτοδιοίκηση, επιχειρήσεις και πολίτες
θα έχει προτεραιότητα, έρχεται τώρα η Κυβέρνηση µε νόµο και
λέει: «Καταργείται η προτεραιότητα», δηλαδή το πλεονέκτηµα
που είχαν οι ενεργειακές κοινότητες «και θα αποφασίζει ο Υπουρ-
γός» µε υπουργική απόφαση κατά το δοκούν, µε κριτήρια που
κανείς δεν ξέρει ποιος έχει προτεραιότητα. 

Κύριε Υπουργέ, αν εσείς λέτε ότι υπάρχει θέµα κοινοτικών ενι-
σχύσεων, εγώ δικαιούµαι να πω σ’ αυτή την Αίθουσα ότι η Κυ-
βέρνηση επιλέγει να µην έχουν προτεραιότητα οι ενεργειακές
κοινότητες, γιατί είχαν προτεραιότητα και την αφαιρέσατε. Πρέ-
πει, λοιπόν, να µας απαντήσετε γιατί αφαιρέσατε την προτεραι-
ότητα. 

Επίσης, εγώ θα σας πω και κάποια άλλα αποκαλυπτικά. Δεν
µπορεί να βγαίνει η Κυβέρνηση σήµερα και να µας λέει ότι δεν
µπορούν να εφαρµοστούν οι ενεργειακές κοινότητες όταν, κύριε
Πρόεδρε, η έκθεση περιβάλλοντος της WWF για το 2019 –ελπίζω
να µην την αµφισβητήσετε και αυτήν- λέει ότι οι ενεργειακές κοι-
νότητες είναι µια αναµφισβήτητα θετική εξέλιξη για την περαι-
τέρω διείσδυση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Το σηµα-
ντικότερο στοιχείο του νόµου είναι ο εικονικός συµψηφισµός,
είναι η προτεραιότητα στις διαδικασίες αδειοδότησης, είναι η
απαλλαγή από το τέλος διαχείρισης δικαιώµατος. Λέει ότι έχουν
ιδρυθεί µέχρι σήµερα πάνω από εβδοµήντα σχήµατα ενεργει-
ακών κοινοτήτων, άρα έρχεστε να διαψεύσετε την έκθεση του
WWF λέγοντας ότι έχει αξεπέραστες δυσκολίες. Αν θέλετε να
διαψεύσετε την έκθεση του WWF, θέλετε να διαψεύσετε και τα
σχόλια που κατέθεσαν στον ενεργειακό σχεδιασµό η Green
Peace µε τη WWF, που λέγανε: «προώθηση των ενεργειακών κοι-
νοτήτων µέσα από τη χρηµατοδότησή τους»; 

Γιατί, κύριε Υπουργέ, κανένας φορέας δεν µιλάει για αξεπέ-
ραστες δυσκολίες στις ενεργειακές κοινότητες, αλλά δηµιουρ-
γείτε εσείς αξεπέραστες δυσκολίες, βάζοντάς τους πίσω στην
προτεραιότητα που έχουν για τις συνδέσεις αδειοδότηση και τα
άλλα κίνητρα;

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι ξεκάθαρο για
ποιον λόγο δεν απαντούσε η Κυβέρνηση, διότι θέλει να δηµιουρ-
γήσει προσκόµµατα στον θεσµό των ενεργειακών κοινοτήτων. 

Θέλω, λοιπόν, να κατατεθούν τα έγγραφα τα οποία ζητήσαµε.
Γι’ αυτό γίνεται ο κοινοβουλευτικός έλεγχος. Έχετε υποχρέωση
να τα καταθέσετε. Να καταθέσετε επίσης και να πείτε τώρα το
χρονοδιάγραµµα και να δεσµευτείτε, να πείτε για τα σηµεία, που
έρχεται σε αντίθεση µε οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο νόµος
των ενεργειακών κοινοτήτων και επίσης να µας πείτε για ποιον
λόγο βγάλατε τις ενεργειακές κοινότητες από την προτεραι-
ότητα, για ποιον λόγο βγάλατε την προτεραιότητα από τις ενερ-
γειακές κοινότητες. Ποιους ακριβώς υποστηρίζετε; Θέλω να µας
το πείτε, γιατί αν υποστηρίζετε την ιδιωτικοποίηση και τη µονο-
πωλιακή διαχείριση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, δεν είναι
ότι θα κάνετε µόνο κακό στο οικονοµικό παραγωγικό σύστηµα,
αλλά θα ακυρώσετε τη διαδικασία µετάβασης της χώρας στην
κλιµατική ουδετερότητα, όπως κάνετε σχεδόν µε όλα τα µέτρα
µέχρι στιγµής. Βγάζετε τον λιγνίτη, βάζετε το φυσικό αέριο «από
την πίσω πόρτα». Αν έχετε σκοπό πάλι να τακτοποιήσετε κάποι-
ους «κολλητούς» της Νέας Δηµοκρατίας, να µας το πείτε σήµερα
εδώ για να το ξέρουµε.

Όσο για τις ενεργειακές κοινότητες, είπατε ότι δεν θέλετε να
τις προωθήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κύριε συνάδελφε, παραφράζετε αυτά που είπα. Είπα ότι
υποστηρίζουµε τις ενεργειακές κοινότητες, αλλά όπως τις έχετε
προετοιµάσει είχατε κάνει προχειρότητες µε τον νόµο και προ-
χειρότητες µε το πρόγραµµα της δηµιουργίας τους. Δύο µέρες
µετά τις 5 Ιουλίου, στις οποίες κατατέθηκε η δική σας προκή-
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ρυξη, κρίθηκε από την Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων µη
συµβατή µε τους κανόνες των κρατικών ενισχύσεων. Εποµένως,
θα προχωρήσουµε µε τον σωστό τρόπο για την ενίσχυση των
ενεργειακών κοινοτήτων. Μας πήρε κάποιον χρόνο να καταλά-
βουµε πόσα κενά είχατε αφήσει στην προηγούµενη νοµοθεσία
και βέβαια καµµία προετοιµασία δεν είχε γίνει εκτός από το να
βγάλετε την προκήρυξη δύο µήνες πριν τις εκλογές, η οποία
αποσύρθηκε λόγω µη έγκρισης από την ΕΥΚΕ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θα τα καταθέσετε;
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα τα διευκρινίσουµε όλα αυτά, θα τα βάλουµε σε µια
τάξη µέσα στους επόµενους µήνες.

Με υπουργική απόφαση, όπως έχει προβλεφθεί από τον νόµο
της ΔΕΗ που βγήκε, θα ρυθµιστούν τα θέµατα των προτεραιοτή-
των χορήγησης προσφορών σύνδεσης των σταθµών ΑΠΕ στο δί-
κτυο, αλλά και όλα τα εκκρεµή ζητήµατα που αφορούν τη
συµµόρφωση του εθνικού µας νοµικού πλαισίου µε τους υποχρε-
ωτικούς ευρωπαϊκούς κανονισµούς, τα οποία δηµιουργούν ση-
µαντικές στρεβλώσεις στην οµαλή λειτουργία της αγοράς των
ΑΠΕ. Εποµένως, περιµένετε δύο µήνες και θα έχετε καινούργια
νοµοθετική πρόταση για να διορθώσουµε τα κακώς κείµενα. 

Με το πλαίσιο αυτό θα εξορθολογιστεί η προτεραιότητα των
ενεργειακών κοινοτήτων. Δεν θα καταργηθεί. Θα εξορθολογιστεί
στη χορήγηση προσφορών σύνδεσης και ταυτόχρονα θα προ-
ηγηθούν και άλλα έργα net metering, έργα βιοαερίου, που αξιο-
ποιούν κτηνοτροφικά απόβλητα, όπως εσείς ο ίδιος ζητήσατε
στη Βουλή όταν ψηφίστηκε ο νόµος. Έργα βιοαερίου που αξιο-
ποιούν κτηνοτροφικά απόβλητα ήταν και δικό σας αίτηµα κατά
τη συζήτηση στη Βουλή για τον νόµο τον περασµένο µήνα. Θα
προωθήσουµε ενεργά και αποτελεσµατικά την κυκλική οικονοµία
και τη διαχείριση πόρων, καθώς και άλλες κατηγορίες ειδικών
έργων. 

Ο στόχος µας είναι να υπάρχει καλύτερη και δικαιότερη κατα-
νοµή του ηλεκτρικού χώρου µεταξύ των έργων όλων των κατη-
γοριών, αφού τους τελευταίους µήνες ο ΔΕΔΔΗΕ αναγκάζεται
να εξετάζει σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα αιτήµατα ενεργειακών
κοινοτήτων οι οποίες έχουν στηθεί σε σαθρή βάση. Έχουµε φτά-
σει στο σηµείο µια βιοτεχνία που θέλει να κάνει ένα φωτοβολ-
ταϊκό αυτοπαραγωγής να περιµένει πάνω από οκτώ µήνες να
εξεταστεί το αίτηµά της από το ΔΕΔΔΗΕ και να σκέφτεται να
κάνει ενεργειακή κοινότητα µπας και δει άσπρη µέρα. 

Εµπόδιο στην ορθολογική κατανοµή του ηλεκτρικού χώρου
αποτελεί και το γεγονός ότι ο ΔΕΔΔΗΕ δεν έχει προχωρήσει τα
τελευταία χρόνια, κάτω από τις διοικήσεις της προηγούµενης κυ-
βέρνησης, σε έργα αναβάθµισης του δικτύου. Γι’ αυτό και µε το
καινούργιο business plan της ΔΕΗ και τις καινούργιες δυνατότη-
τες που παρέχονται στον ΔΕΔΔΗΕ για να ανανεώσει και τη διοί-
κησή του και τα επενδυτικά του προγράµµατα, θα µπορέσουµε
να προχωρήσουµε.

Οι ενεργειακές κοινότητες είναι ένας πολύ σηµαντικός θεσµός,
τον οποίον η Κυβέρνηση σκοπεύει να διασφαλίσει και να προ-
ωθήσει περαιτέρω, όχι όµως σε σαθρές βάσεις, αλλά σε σωστές
βάσεις. Η εξοικονόµηση ενέργειας, η καταπολέµηση της ενερ-
γειακής ένδειας, η ευαισθητοποίηση των τοπικών πληθυσµών σε
περιβαλλοντικά θέµατα µε την ενεργό συµµετοχή σε κοινωνικά
συνεταιριστικά σχήµατα αποτελούν στόχους του Υπουργείου
µας. Οι ενεργειακές κοινότητες αποτελούν ένα µοναδικής αξίας
εργαλείο προς αυτήν την κατεύθυνση, το οποίο θα στήσουµε σε
σωστές βάσεις και τα χρηµατοδοτικά προγράµµατα θα ενισχυ-
θούν µόλις είναι υλοποιήσιµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υφυπουργέ. Μήπως έχετε να καταθέσετε κάτι στα Πρα-
κτικά;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θα καταθέσετε το έγγραφο, κύριε
Υπουργέ;

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα το καταθέσω. Θα το στείλουµε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ενίσταµαι. Ο κοινο-
βουλευτικός έλεγχος είναι πολύ σηµαντικός. Είναι υποχρεωµέ-
νος να το καταθέσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Είπε ότι θα το κατα-
θέσει.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ξέρετε πάρα πολύ
καλά ότι ο ρόλος του κοινοβουλευτικού ελέγχου είναι το να ενη-
µερώνονται οι Βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα τα πείτε αµέσως,
κύριε Φάµελλε, αφού και η επόµενη ερώτηση είναι δική σας.

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 1946/14-11-2019
ερώτηση του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ενεργειακή αναβάθ-
µιση κτηρίων του δηµόσιου τοµέα».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, οπότε µπορείτε
να απαντήσετε και γι’ αυτό που θέλατε πριν.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το λέω και θεσµικά. Χρειαζόµαστε τα έγγραφα

για τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Δεν µπορεί ο Υπουργός να έρ-
χεται και να διατυπώνει µια άποψη, ιδιαίτερα για δηµόσιες υπη-
ρεσίες, αν δεν υπάρχει το έγγραφο, γιατί αυτό είναι ιδιοκτησία
για όλους τους Έλληνες. Δεν αφορά µόνο στο γραφείο σας. 

Επίσης, δεν άκουσα τίποτα σχετικά µε τη διαδικασία κοινοβου-
λευτικού ελέγχου. Σας ανέφερα ότι η ερώτηση αυτή είναι δύο
µηνών και υπογεγραµµένη από πενήντα έναν Βουλευτές. Για
ποιον λόγο δεν απαντήθηκε; Δεν µας απαντήσατε σ’ αυτό.

Έρχοµαι τώρα στην επόµενη ερώτηση. Είναι το ίδιο πράγµα.
Σαράντα οκτώ Βουλευτές ρωτούν από τις 14 Νοεµβρίου, πάλι τε-
λείωσε ο χρόνος που υποχρεούται το Υπουργείο να απαντήσει
και έρχεστε εδώ να απαντήσετε προφορικά. Ο κοινοβουλευτικός
έλεγχος είναι κάτι πάρα πολύ σοβαρό. Αν δεν καταφέρνουµε να
υπηρετούµε το Κοινοβούλιο και τη διαδικασία της δηµοκρατίας,
δεν έχει κανένα νόηµα να συζητάµε για τα υπόλοιπα. Εµείς διεκ-
δικούµε το δικαίωµα που έχουν οι Βουλευτές να συµµετέχουν σ’
έναν διάλογο µαζί σας. 

Δεν µπορώ να καταλάβω, όµως, ποια είναι η συγκατάβαση. Σή-
µερα για τι συµφωνούµε; Συµφωνούµε ότι θα τηρούµε τους κα-
νόνες κοινοβουλευτικού ελέγχου; Ωραία. Ας ξεκινήσουµε απ’
αυτό και ας πάµε στο επόµενο.

Εκτός από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και τις ενεργει-
ακές κοινότητες, το δεύτερο µεγάλο θέµα για το οποίο θα κριθεί
η χώρα είναι η εξοικονόµηση ενέργειας. Αν δεν κάνω λάθος, στο
εθνικό σχέδιο για την ενέργεια και το κλίµα επιλέξατε να τοπο-
θετήσετε ακόµα πιο αυξηµένους στόχους. Θα δούµε το τελικό
που θα δηµοσιεύσετε, αλλά τουλάχιστον αυτό βγήκε στη διαβού-
λευση. Αν δεν κάνω λάθος, έφτανε στο 38%. Άρα, το πώς θα
εξοικονοµήσουµε ενέργεια στα κτήρια είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό, κύριε Πρόεδρε. Ένας µεγάλος τοµέας για να εξοικονοµή-
σουµε ενέργεια στα κτήρια είναι ο δηµόσιος τοµέας, που είναι
και ισχυρά δύσκολος και προβληµατικός τοµέας, πιθανόν µε γρα-
φειοκρατία, µε πάρα πολλά παλαιά κελύφη, µε πάρα πολλά κτή-
ρια, µε µεγάλη απώλεια ενέργειας σ’ όλη την Ελλάδα. Εφόσον,
λοιπόν, θα κριθεί η ενεργειακή µετάβαση σ’ αυτό, το ερώτηµα
που περιλαµβάνει η δική µας ερώτηση είναι: Πώς θα αντιµετωπί-
σουµε το θέµα της εξοικονόµησης ενέργειας στο κτηριακό από-
θεµα του δηµοσίου, το οποίο είναι σε πολλά σηµεία και παλαιό
και ενεργοβόρο;

Ο στόχος, λοιπόν, του εθνικού σχεδίου για την ενέργεια και το
κλίµα θα πρέπει να µας δηλώνει ποιος θα είναι ο υποχρεωτικός
στόχος κατ’ έτος ανακαίνισης µε βάση το συνολικό εµβαδόν. 

Θέλω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να µου πείτε αν θα έχετε στόχο
σχετικά µε το συνολικό εµβαδόν κτηρίων του δηµοσίου που θα
µπαίνει σε έργα ενεργειακής αναβάθµισης γιατί, αν δεν κάνω
λάθος, από το εθνικό σχέδιο και του 2015 ακόµα και την οδηγία
2012/27, ο στόχος ήταν 3%. Θέλω να τοποθετηθείτε κατ’ αρχάς
σ’ αυτό, για να ξέρουµε για τι µιλάµε.

Το δεύτερο, ποια είναι η επένδυση που απαιτείται κάθε χρόνο.
Μάλιστα εγώ θέλω να µας πείτε τι περιλαµβάνει ο προϋπολογι-
σµός του 2020 για την ενεργειακή εξοικονόµηση στα κτήρια του
δηµοσίου. Γιατί δεν µπορούµε να περιµένουµε να το κάνουµε το
2030 αυτό, όπως καταλαβαίνετε. Πρέπει να αρχίσουµε τώρα.
Χτες έπρεπε να ξεκινήσουµε. 

Πρέπει να µας πείτε πως θα διαχειριστείτε το πρόγραµµα
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«ΗΛΕΚΤΡΑ» το οποίο είχε ετοιµάσει ο ΣΥΡΙΖΑ. Είχαµε ήδη 500
εκατοµµύρια ευρώ για την Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων, κύριε
Πρόεδρε, για να πάει σε δώδεκα φορείς µε πιλοτικά έργα σ’ όλη
την Ελλάδα. Για πρώτη φορά χρηµατοδοτούσε και τις µελέτες
να ωριµάσουν για να έχουµε ταυτόχρονα ενεργειακή εξοικονό-
µηση, αναβάθµιση κτηρίου, ράµπες για ΑΜΕΑ, ψηφιακά δίκτυα.
Να µπει όλο το κτήριο σε διαδικασία αναβάθµισης κι έτσι να
έχουµε έναν νέο τρόπο που να είναι πιο αποτελεσµατικός για το
κράτος. Μάλιστα θα στηριζόµασταν στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων. Εγκεκριµένο πρόγραµµα µε 500 εκατοµµύρια. Μά-
λιστα είχε βγει ήδη ο κατάλογος των έργων αυτών. 

Το ερώτηµα, λοιπόν είναι ποιος είναι ο δικός σας σχεδιασµούς
για την άµεση εκκίνηση του προγράµµατος «ΗΛΕΚΤΡΑ». Αυτό το
λέµε γιατί απ’ ό,τι ακούσαµε στην επιτροπή που κάναµε την προ-
ηγούµενη Παρασκευή, αν δεν κάνω λάθος, αµφισβητείτε το πρό-
γραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ». Και το αµφισβητείται ως εξής. Λέτε ότι δεν
θα προχωρήσετε στο πρόγραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ», αλλά θα το ρίξετε
σε ένα γενικότερο χρηµατοδοτικό εργαλείο στο οποίο θέλετε να
βάλετε µέσα και ιδιώτες. 

Κύριε Πρόεδρε, αν έχω καταλάβει καλά, η Κυβέρνηση θέλει
τα 500 εκατοµµύρια που ήταν έτοιµα για φορείς του δηµοσίου,
να πάνε σε κτήρια, σχολεία, νοσοκοµεία, κολυµβητήρια, αλλά και
σε κτήρια της εκκλησίας. Νοµίζω ότι υπήρχε κάτι τέτοιο. Θα τα
διαβάσουµε µετά. Έρχεται και λέει «όχι, θα τα δώσω σε ιδιώτες
να κάνουν αυτοί τα έργα και πληρώνονται από τους χρήστες»,
άρα από το ευρύτερο δηµόσιο. Κι έρχεται η Κεντρική Ένωση
Δήµων Ελλάδας, που δεν είναι του ΣΥΡΙΖΑ προφανώς, και λέει
ότι υπάρχει φοβία για το πρόγραµµα αυτό γιατί θα καταντήσει ο
Έλληνας πολίτης-χρήστης του σχολείου, του νοσοκοµείου να
πληρώνει για την ενεργειακή αναβάθµιση αυτού ενώ είχε εξα-
σφαλίσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ τους πόρους για να µη χρει-
αστεί κάτι τέτοιο. Απ’ ό,τι καταλαβαίνετε αυτό δεν έγινε ποτέ.
Διότι θα καθυστερήσει πάρα πολύ καιρό.

Εισάγετε δε µε το άρθρο 28 του ν.4643, για να το πούµε απλά,
τον θεσµό των εταιρειών ενεργειακών υπηρεσιών, που σαφέ-
στατα είναι χρήσιµος, για να αντικαταστήσετε το πρόγραµµα
«ΗΛΕΚΤΡΑ». Τον εισάγετε για να µην χρησιµοποιηθούν οι πόροι
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. 

Εµείς αναρωτιόµαστε: Ωθείτε τους φορείς της γενικής κυβέρ-
νησης σε νέο δανεισµό, σε νέο κόστος για τους χρήστες; Πώς
θα λειτουργήσουν µετά οι δηµόσιες υπηρεσίες;

Θα ήθελα να κλείσω µε την αρχική ερώτηση. Εφόσον βγάζετε
την πολιτεία από τη λειτουργία του προγράµµατος, δεν το συν-
δέετε µε τη γενικότερη αναβάθµιση των κτηρίων, δεν το παρα-
κολουθεί καµµία δοµή, δηλαδή θα το αφήσετε στην αγορά -όπως
µας είπατε στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου-, τότε οδη-
γείτε την εξοικονόµηση ενέργειας στα κτήρια σε ένα ασύντακτο
πρόγραµµα. Σε ένα πρόγραµµα το οποίο δεν θα είναι προγραµ-
µατισµένο. Το ερώτηµα είναι θα είστε υπεύθυνοι και για το ότι
δεν θα πιάσουµε στόχους ενεργειακής εξοικονόµησης πέρα από
το κόστος που µεταφέρετε στην κοινωνία; Γιατί αυτό κάνετε µε
τον σχεδιασµό σας. Μεταφέρετε κόστος στην κοινωνία και δεν
πετυχαίνετε τους στόχους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστούµε
πολύ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συ-
νεδρίασή, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
σαράντα µαθήτριες και µαθητές και δυο συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το Γυµνάσιο Ελευθερούπολης Καβάλας (δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Καλές γιορτές σε σας και τις οικο-
γένειές σας. Καλή πρόοδο.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Από Μελισσοκοµείο Καβάλας είναι κάποιος; Από την Αυλή; Κα-

νένας. Τόσο µεγάλα χωριά.
Θα σας απαντήσει, κύριε Φάµελλε, ο κύριος Υφυπουργός Πε-

ριβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γεράσιµος Θωµάς. 
Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, κύριε Θωµά.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ.
Η ενεργειακή αναβάθµιση των κτηρίων και η εν γένει βελτίωση

της ενεργειακής απόδοσης αποτελούν έναν από τους βασικούς
πυλώνες της εθνικής µας ενεργειακής πολιτικής όπως έχει γίνε
γνωστό στο ΕΣΤΕΚ, το οποίο βγήκε σε δηµόσια διαβούλευση και
το οποίο θα επιβεβαιωθεί, καθώς πέρασε από το οικονοµικό συµ-
βούλιο χθες, έχουµε θέσει έναν υψηλό, αλλά υλοποιήσιµο, στόχο
της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης κατά 38% που είναι
πιο φιλόδοξος από αυτόν της προηγούµενης κυβέρνησης και
από τον κεντρικό ευρωπαϊκό στόχο, όπως αυτός είχε διαµορφω-
θεί από την προηγούµενη Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Ενδεικτικά αναφέρω ότι µε βάση τους σχεδιασµούς µας και
τον τρόπο χρηµατοδότησης των έργων ενεργειακής αναβάθµι-
σης στοχεύουµε σε ετήσιο ρυθµό ανακαίνισης εξήντα χιλιάδων
κατοικιών, δηλαδή ένα τρίτο περισσότερο από τον αριθµό κατοι-
κιών προς αναβάθµιση που προέβλεπε το ΕΣΕΚ επί ΣΥΡΙΖΑ, που
ήταν σαράντα χιλιάδες. 

Ο κτηριακός τοµέας είναι σαφές ότι θα συνεισφέρει σε µεγάλο
βαθµό στην προσπάθεια της βελτίωσης της ενεργειακής απόδο-
σης, όπως έχει προαχθεί και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο
πλαίσιο της παρουσίασης του Green Deal στο οποίο µιλάει για
κύµα ανανέωσης στα ιδιωτικά και δηµόσια κτήρια. 

Ας έρθω όµως στο συγκεκριµένο θέµα του «ΗΛΕΚΤΡΑ», στο
οποίο αναφέρεστε, κύριε Φάµελλε. 

Παραλάβαµε ένα θεσµικό πλαίσιο για την ενεργειακή ανακαί-
νιση το οποίο ήταν βασισµένο στο αποκλειστικό χρηµατοδοτικό
εργαλείο της επιδότησης. Ήταν σαφές ότι µε τις επιδοτήσεις του
κρατικού προϋπολογισµού δεν ήταν δυνατόν να πιάσουµε τις
ανακαινίσεις ενεργειακής απόδοσης της οποίες χρειαζόµαστε.
Με σκέτες επιδοτήσεις δεν µπορούµε να ανακαινίσουµε ούτε τα
δηµόσια κτήρια ούτε τα ιδιωτικά τα οποία έχουµε. 

Η υπουργική απόφαση, στην οποία αναφέρεστε στην ερώτησή
σας, είναι µία κενού περιεχοµένου διοικητική πράξη που δεν
έτυχε καµµίας τεχνικής προετοιµασίας για την σύνταξη και δια-
µόρφωση της προκήρυξης και ούτε αποτύπωνε ένα ταχύ και ευέ-
λικτο διαχειριστικό σχήµα. Δεν υπήρχε τίποτα πίσω από αυτήν
την κοινή υπουργική απόφαση που µας αφήσατε. 

Οι πίνακες µε τα προτεινόµενα έργα στους οποίους κάνατε
αναφορά δεν έχει καµµία θεσµική βάση. Έγιναν µε τρόπο αδια-
φανή και µάλιστα είδε για λίγο το φως της δηµοσιότητας, καλ-
λιεργώντας αδικαιολόγητες και αβάσιµες προσδοκίες. Δεν
ξέρουµε µε ποια κριτήρια έγινε και κάτι άλλο πίσω απ’ αυτή τη
λίστα. Μπροστά σ’ αυτή την προχειρότητα και έλλειψη υποδοµής
αφού αναλώσαµε πόρους και χρόνο για να διαπιστώσουµε τη
διάσταση αυτή που σας περιέγραψα, προχωράµε µε βήµατα στα-
θερά και ουσίας. 

Σχεδιάσαµε και αλλάξαµε τη λογική του προγράµµατος, ψη-
φίζοντας τον νόµο της ΔΕΗ, προβλέποντας τη χρηµατοδότηση
των παρεµβάσεων όχι µόνο από δηµόσιους, αλλά και από ιδιωτι-
κούς φορείς, καθώς και από εταιρείες ενεργειακών υπηρεσιών.
Είναι συµπληρωµατικά. Δεν αντικαθιστούν το εργαλείο µε το
οποίο είχατε τη δυνατότητα να γίνουν δηµόσια έργα. Λειτουρ-
γούν συµπληρωµατικά και δίνουν τη δυνατότητα σε εταιρείες
ενεργειακών υπηρεσιών να κάνουν κι αυτές έργο. 

Με τον τρόπο αυτό επιδιώκουµε να κινητοποιήσουµε και ιδιω-
τικούς πόρους, παράλληλα µε τους δηµοσίους, σε ένα τοµέα µε
πλούσιο δυναµικό. Έτσι, όλες οι διαθέσιµες πηγές χρηµατοδό-
τησης θα συµβάλουν στην εθνική αυτή προσπάθεια. Για τη διευ-
κόλυνση της συµµετοχής των ΕΣΠΟ στη χρηµατοδότηση των
επενδύσεων προβλέπουµε τη δηµόσια εγγυοδοσία του Ταµείου
Παρακαταθηκών και Δανείων. 

Να σηµειωθεί ότι το «ΗΛΕΚΤΡΑ» θα χρησιµοποιήσει και θα εξα-
κολουθεί να χρησιµοποιεί τα χρηµατοδοτικά εργαλεία της Ευρω-
παϊκής Τράπεζας Επενδύσεων για την υλοποίηση των έργων ενώ
για την ωρίµανση θα χρησιµοποιήσουµε και άλλα διαθέσιµα ερ-
γαλεία.

Όσον αφορά στα έργα που θα επιλεγούν αυτό θα συµβεί µε
τρόπο διαφανή και µε βάση αντικειµενικά κριτήρια, όπως η ωρι-
µότητα και η ενεργειακή απόδοση. Καταρτούνται οι απαραίτητοι
οι οδηγοί. Δεν πρόκειται να ακολουθήσουµε αδιαφανείς πρακτι-
κές και πρόχειρες µεθόδους. 
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Αποτέλεσµα των αλλαγών και των πρωτοβουλιών µας είναι ότι
το πλήθος των έργων που αναµένεται να υλοποιηθούν µ’ αυτό
το πρόγραµµα θα υπερδιπλασιαστεί από τα πεντακόσια πενήντα
περίπου έργα που υπολογίζονταν µε τον σχεδιασµό του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ολοκληρώνουµε, λοιπόν, αυτή τη διαδικασία ανασχεδιασµού
του προγράµµατος και η προκήρυξη έχουµε καθορίσει να πραγ-
µατοποιηθεί τον Απρίλιο του 2020. 

Κλείνοντας, η απαίτηση ορισµένου ενεργειακού υπεύθυνου µε
την ολοκλήρωση ενός έργου, όπως αυτή προβλέπεται, θα εφαρ-
µοστεί σ’ όλα τα χρηµατοδοτικά προγράµµατα κατά τη νέα πε-
ρίοδο. 

Όσον αφορά στην ηλεκτρονική πλατφόρµα καταγραφής ηλε-
κτρονικής αποτύπωσης δηµοσίων κτηρίων, η επί σχεδόν δύο
χρόνια αδράνειάς σας οδήγησε στο να καταστεί η πλατφόρµα
ανολοκλήρωτη και µη λειτουργική. Τα τεχνικά προβλήµατα της
αναδόχου εταιρείας θα λυθούν σύντοµα. Θα βοηθήσει κι αυτό
στην διαφάνεια για την επιλογή των έργων και στην παρακολού-
θηση των έργων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Φάµελλε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν ξεκινήσω τη

δευτερολογία µου θα ήθελα να πω το εξής.
Κύριε Θωµά, δεν θέλω να σας κατακρίνω, ούτε να σας κρίνω

αρνητικά. Αλλά δεν αναφερθήκατε σ’ αυτό που σας ρώτησα. Σας
ρώτησα ποιο είναι το ποσό που προβλέπεται στον προϋπολογι-
σµό του 2020 για την ενεργειακή αναβάθµιση των δηµοσίων κτη-
ρίων. Έχετε να µου πείτε κάτι, πριν προχωρήσω στη δευτερολο-
γία µου. Γιατί ρώτησα και δεν µπορώ να συνεχίσω σε δεύτερη
τοποθέτηση. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Τα ποσά στον προϋπολογισµό για την ενεργειακή ανα-
βάθµιση προβλέπονται και σε επίπεδο Υπουργείου και σε επί-
πεδο περιφερειακών προγραµµάτων, αντίστοιχα από τις περιφε-
ρειακές και δηµοτικές ανάλογες αρχές. Δεν υπάρχει κάτι διαφο-
ρετικό από αυτό που βρίσκεται στον προϋπολογισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Φάµελ-
λε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θέλω να διευκρινίσουµε κάποια
πράγµατα, επειδή δεν θα ξαναµιλήσω.

Κύριε Θωµά, και για τα θέµατα των ενεργειακών κοινοτήτων
και για τα θέµατα του «ΗΛΕΚΤΡΑ», θα πρέπει να είστε λίγο πιο
διαβασµένοι όταν έρχεστε στη Βουλή, και γι’ αυτό θα πρέπει να
επιλέγετε τον γραπτό τρόπο απάντησης. 

Για ποιον λόγο το λέω αυτό, κύριε Πρόεδρε; Η Νέα Δηµοκρα-
τία αν δεν κάνω λάθος, ψήφισε τον νόµο των ενεργειακών κοινο-
τήτων. Θα ψάξω να βρω τα Πρακτικά να δω ποιος είπε ότι είναι
πρόχειρος και ανεφάρµοστος. Νοµίζω κανένας. Δεν µπορεί,
όµως, να έρχεται µετά Υπουργός της Νέας Δηµοκρατίας και να
τα λέει αυτά στην ελληνική Βουλή.

Επίσης, αν δεν κάνω λάθος υπάρχει ένα κέντρο φιλελεύθερων
µελετών, που έβγαλε τον νόµο ενεργειακών κοινοτήτων καλύ-
τερο νόµο του 2018. Το διαψεύδει και αυτό, ο κ. Θωµάς. Πέρα
από το WWF και την «Greenpeace» αν δεν κάνω λάθος υπήρχε
και από τον προϊστάµενο του Ρίστορι στην Ευρωπαϊκή Ένωση
θετική αξιολόγηση του νόµου. Όλους αυτούς, λοιπόν, έρχεται
και τους διαψεύδει.

Προσέξτε τώρα, όσον αφορά στο δεύτερο κοµµάτι της ερώ-
τησης για το «ΗΛΕΚΤΡΑ», τι ακριβώς έχουµε σήµερα. Κάναµε συ-
ζήτηση για τον προϋπολογισµό του 2020 και ψηφίστηκε προχτές.
Έκανα τοποθέτηση για το θέµα αυτό, κύριε Θωµά. Δεν παρακο-
λουθείτε ούτε την κοινοβουλευτική συζήτηση. Να σας πω λοιπόν,
ότι στον προϋπολογισµό του 2020 δεν προβλέπεται ούτε 1 ευρώ
για την ενεργειακή εξοικονόµηση κτηρίων, όπου µάλιστα, το
Υπουργείο Οικονοµικών λέει ότι θα µειώσει κατά 5% την κατανά-
λωση ενέργειας -δεν µας είπατε πόσο τοις εκατό του εµβαδού
των κτηρίων θα πάτε σε προγραµµατισµό ενεργειακής αναβάθ-
µισης, καθώς ούτε αυτό το ξέρετε, για να δείξουµε πόσο καλό
ενεργειακό σχεδιασµό κάνετε- και λέει ότι αυτό το 5% θα προ-
κύψει χωρίς δαπάνες από ένα πρόγραµµα που θα κάνει το

Υπουργείο Οικονοµικών µε τα υπόλοιπα Υπουργεία. 
Πέστε µας, λοιπόν, ποιο είναι αυτό το πρόγραµµα; Δεν ξέρατε

αν έχει κωδικό στον προϋπολογισµό. Εγώ, λοιπόν, σας λέω ότι
έχει 5% µείωση, διότι εµείς διαβάζουµε τον προϋπολογισµό πριν
τον ψηφίσουµε. Πείτε µου, λοιπόν, ποιο είναι το πρόγραµµα του
Υπουργείου Οικονοµικών; Καταθέστε το στα Πρακτικά, γιατί δεν
µπορεί το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να µην ξέρει
τον κωδικό του προϋπολογισµού και να µην ξέρει ποιο πρό-
γραµµα εξοικονόµησης θα εφαρµόσει ο κ. Σταϊκούρας και ο κ.
Ζαββός, που αν δεν κάνω λάθος είναι εδώ, στα δικά σας κτήρια.
Να µας το πείτε εσείς. Εσείς είστε το αρµόδιο Υπουργείο.

Καταθέτετε έναν περισπούδαστο ενεργειακό σχεδιασµό µε
38% µείωση στην ενέργεια, που είναι σηµαντικό για τη χώρα και
απαραίτητο, αλλά δεν είστε επαρκείς για να το εφαρµόσετε. Το
µόνο που είστε επαρκείς να κάνετε είναι να πάρετε τα λεφτά από
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, να τα δώσετε σε ιδιώτες
να κάνουν δουλειές και να βάζετε τους δήµους, τα νοσοκοµεία,
να πληρώνουν για την ενεργειακή αναβάθµιση. Αυτό είναι το κρί-
σιµο. Διότι ωρίµανση δεν θα µπορεί να γίνει από τους δήµους,
οπότε λογικά έρχεται µετά η Κεντρική Ένωση Δήµων και λέει ότι
«το ισοζύγιο της συµµετοχής µας στο µέλλον θα είναι δυσβάστα-
χτο για τους φορείς». Ακόµα και η Κεντρική Ένωση Δήµων, που
δεν είναι του ΣΥΡΙΖΑ, ξέρει ότι αυτό που πάτε να κάνετε θα είναι
δυσβάσταχτο για τους φορείς. Πως θα γίνει ενεργειακή εξοικο-
νόµηση για κάτι που είναι δυσβάσταχτο για τους φορείς και για
τους πολίτες -εγώ λέω- στη συνέχεια;

Υπάρχει ένα ερώτηµα: τι θα πούµε στους πιλοτικούς φορείς
τώρα; Δηλαδή, υπήρχε ένα πρόγραµµα, µε ανοιχτή προκήρυξη
στο οποίο έχουν συµµετοχή οι δήµοι που έχουν εγκεκριµένα
έργα. Θα σας πω ένα παράδειγµα. Να πάω λοιπόν στον Δήµο
Λαγκαδά, που ο δήµαρχός του δεν είναι ΣΥΡΙΖΑ, να του πούµε
ότι το ΕΠΑΛ, το ΙΕΚ και το ΕΠΑΣ Λαγκαδά µε προϋπολογισµό
1.670 δεν θα µπουν σε έργο ενεργειακής εξοικονόµησης. Να
πάµε στον Δήµο Ωραιοκάστρου, που δεν είναι ΣΥΡΙΖΑ, να του
πούµε ότι το κολυµβητήριο και το δηµαρχείο δεν θα µπουν στην
ενεργειακή εξοικονόµηση. Να πάµε στο Ποσειδώνιο Κολυµβητή-
ριο Θεσσαλονίκης; Να πάµε στον Δήµο Θερµαϊκού που έχει το
1ο Γυµνάσιο Νέας Μηχανιώνας, το Γυµνάσιο Νέων Επιβατών και
το ΕΠΑΛ Επανοµής να τους πούµε ότι δεν θα µπουν; Να πάµε
στον Δήµο Χαλκηδόνας που έχει το Γενικό Λύκειο Αγίου Αθανα-
σίου Αδένδρου και το 10ο ΕΠΑΛ Κουφαλίων; Ή θέλετε να πάµε
στο ιερό κοινόβιο Ευαγγελισµού της Θεοτόκου στην Ορµύλια
Χαλκιδικής; Ή στο κέντρο κοινωνικής πρόνοιας στην Εύβοια και
στη Φθιώτιδα, να τους πούµε ότι δεν θα µπουν στα έργα ενερ-
γειακής εξοικονόµησης, ενώ είχαν ήδη εξασφαλισµένους πό-
ρους από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων; Θα τα πληρώ-
σουν αυτοί οι οποίοι συµµετέχουν στην λειτουργία των κέντρων
αυτών, µέσα από υπηρεσίες ενεργειακών υπηρεσιών; Αυτό ακρι-
βώς είναι που επιλέγετε εσείς; Και µας λέτε ότι δεν µπορούν δη-
µόσια έργα να γίνονται µε χρηµατοδότηση του κράτους; Θα
καταργήσετε οτιδήποτε γνωρίζουµε στην Ελλάδα; 

Τα δηµόσια έργα, κύριε Θωµά, γίνονται µε χρηµατοδότηση
του κράτους και όλοι συµµετέχουµε φορολογικά στη λειτουργία
µιας πολιτείας, η οποία αναβαθµίζει όλο το περιβάλλον για όλους
µας. Και υποστηρίζει την ενεργειακή µετάβαση. Πρακτικά µας
λέτε ότι στο εθνικό σχέδιο ενέργειας για το κλίµα, όλο το κόστος
της µετάβασης των 44 δισεκατοµµυρίων θα τα πληρώσουν όλα
οι καταναλωτές; Δεν θα προκύψει από τις δηµόσιες δαπάνες
χρηµατοδότηση; Δεν υπάρχουν διεθνή χρηµατοδοτικά εργαλεία;
Θα καταργήσετε τη λειτουργία και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων; Για ποιον λόγο υπάρχει τότε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων; Για να χρηµατοδοτεί µόνο ιδιώτες, να κάνουν δου-
λειές και πιθανά µονοπώλια, χωρίς ανταγωνισµό και µε κλειστά
συµβόλαια, για να πληρώνονται µόνο αυτοί και όχι οι πολίτες να
απολαµβάνουν τα οφέλη της ανάπτυξης; Αυτό είναι η ενεργειακή
µετάβαση και το κρίσιµο στοιχείο. Αν θα είναι κοινωνικά δίκαιη
για να είναι αποτελεσµατική, αλλιώς δεν θα πετύχουµε τη διαδι-
κασία αυτή.

Και εγώ θέλω να σας πω το εξής: Ωραία, δεν τα προβλέπετε
όλα αυτά. Από ποιον προϋπολογισµό θα καλυφθεί το κόστος
ενεργειακής εξοικονόµησης στα κτήρια; Από ποιον προϋπολογι-
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σµό οι φορείς θα καλύψουν το κόστος; Από νέα τέλη προς τους
δηµότες; Από νέο κόστος υπηρεσιών; Γι’ αυτό ιδιωτικοποιούνται
και τα νοσοκοµεία που ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός στον προ-
ϋπολογισµό; Γι’ αυτό βάζετε ιδιώτες µέσα για να λειτουργούν µα-
γνητικοί τοµογράφοι και τα υπόλοιπα εργαστήρια ελέγχου; Για
να πληρώνει ο άρρωστος τις υπηρεσίες στη δηµόσια υγεία της
πατρίδας µας; 

Πείτε µου τουλάχιστον για την ενεργειακή εξοικονόµηση. Και
θέλω να µας πείτε και ποιος είναι ο στόχος για το 2020 σε εµ-
βαδό ανακαίνισης κτηρίων σε δηµόσια κτήρια της Ελλάδος. Εκεί
κρίνεται το ΕΣΕΚ, κύριε Θωµά. Δεν κρίνεται στα µεγάλα λόγια
που λέτε µόνο για εντυπώσεις. Όπως για εντυπώσεις ήταν η απο-
λιγνιτοποίηση. Κρίνεται στις πράξεις. Έχετε λεφτά στα ταµεία
του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Γιατί δεν τα δίνετε στη δυτική
Μακεδονία και στη Μεγαλόπολη; Κάθονται 30 εκατοµµύρια και
τέλος του χρόνου θα γίνουν 60. Οι άνθρωποι ανησυχούν γιατί θέ-
λετε να κλείσουν οι µονάδες, γιατί πρέπει να περάσουµε σε µια
άλλη ενεργειακή διαχείριση. Σε αυτά παρακαλώ πολύ να δώσετε
απαντήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ.
Ένα µικρό σχόλιο, κύριε Υφυπουργέ: Να σας πω, επειδή είµαι

από την Α’ Θεσσαλονίκης πως έχει απόλυτο δίκιο. Τα κολυµβη-
τήρια τα οποία ανέφερε ο κ. Φάµελλος είναι ολόκληρη η Θεσσα-
λονίκη και πρέπει να µπουν. Εξυπηρετούν πολύ κόσµο.

Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι γίνεται παράφραση αυτών που λέµε, γιατί δεν είπα

καθόλου ότι δεν θα γίνουν δηµόσια έργα. Είπα ότι δεν µπορούν
όλα τα έργα να γίνουν µε δηµόσια δαπάνη και δεν υπάρχει και
λόγος όλα τα έργα αναβάθµισης κτηρίων να γίνουν µε δηµόσιες
δαπάνες. Δεν υπάρχει κανένας λόγος.

Η εξοικονόµηση ενέργειας είναι δίκαιη για τον πολίτη και για
τον καταναλωτή. Η εξοικονόµηση ενέργειας γίνεται ούτως ώστε
να πληρώνει λιγότερα ο καταναλωτής, ο ιδιώτης, το κράτος για
την ενέργεια, την οποία χρειάζεται. Δεν πρέπει να χρηµατοδο-
τείται από τον φορολογούµενο. Χρηµατοδοτείται από την µείωση
του λογαριασµού τον οποίο έχουν είτε το δηµόσιο κτήριο είτε ο
φορέας του δηµοσίου είτε ο ιδιώτης. Εποµένως, το να κάνουµε
λίγα έργα τσάµπα και να αφήσουµε όλον τον κόσµο χωρίς καµµία
βοήθεια στην εξοικονόµηση ενέργειας είναι άδικο. Εµείς, στή-
νουµε το πρόγραµµα, µε τρόπο ώστε να υπερδιπλασιάσουµε τα
κτήρια τα οποία θα επωφεληθούν από το κτήριο «Ηλέκτρα».

Και όχι µόνο δεν θα αφήσουµε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων. Σας είπα ότι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων είναι
αυτή η οποία θα βοηθήσει περισσότερο το πρόγραµµα «ΗΛΕ-
ΚΤΡΑ», το καινούργιο, όπως το κάνουµε για να µπορέσουν να γί-
νουν περισσότερα κτήρια µε διαφανή και αντικειµενικό τρόπο και
µε έµφαση και στο είδος της ενεργειακής απόδοσης, η οποία θα
επιτευχθεί µε κριτήρια. Όχι να δίνουµε λεφτά χωρίς να ξέρουµε
τι θα γίνει ακριβώς από τις επενδύσεις αυτές.

Αναφερθήκατε επίσης στο αν ξέρουµε τι άλλα λεφτά θα υπάρ-
χουν. Στο ΕΣΠΑ έχουν προβλεφθεί 1,2 δισεκατοµµύριο ευρώ για
εξοικονόµηση ενέργειας. Εκτός από το πρόγραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ»
υπάρχουν προσκλήσεις 360 εκατοµµύρια ευρώ για ενεργειακή
αναβάθµιση κτηρίων στα περιφερειακά προγράµµατα. Εποµέ-
νως, υπάρχουν προκηρύξεις εξοικονόµησης ενέργειας και για τη
βιοµηχανία και τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Εποµένως, έχουµε προβλέψει µια σειρά και συνεχίζουµε να
χτίζουµε εργαλεία, τα οποία είχαν γίνει από την προηγούµενη κυ-
βέρνηση, τα βελτιώνουµε και βέβαια τα τελειοποιούµε. Το πρό-
γραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ» είχε µια ΚΥΑ η οποία ήταν άδεια, δεν είχε
οδηγούς τους οποίους προσπαθούµε να κάνουµε και όπως δε-
σµεύτηκα µέχρι τον Απρίλιο θα έχουµε προχωρήσει στην υλο-
ποίηση και την δηµοσίευση του προγράµµατος «ΗΛΕΚΤΡΑ», µε
τρόπο που θα µπορεί να λειτουργήσει. Μερικά από τα έργα της
ενεργειακής αναβάθµισης κτηρίων σε όλον τον κόσµο, σε όλη
την Ευρώπη -είναι αυτό ακριβώς που λέει και το Green Deal της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής-, πρέπει να γίνουν µε συµµετοχή ιδιωτών
και δανεισµού, όπως έγιναν όλα τα έργα τα οποία ανακοίνωσε η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα 100 δισεκατοµµύρια τα οποία ανακοί-

νωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη βελτίωση της ενεργειακής
αποδοτικότητας σαν κύριο πυρήνα του Green Deal είναι και µε
δανεισµό. Πρέπει να έχουµε µια βέλτιστη, κατά περίπτωση, αξιο-
ποίηση των πόρων του κράτους, µαζί µε δανεισµό από επενδυτι-
κές τράπεζες και όπου είναι εφικτό και όπου έχει νόηµα από
ιδιωτικές τράπεζες, να έχουµε συγχρηµατοδότηση των ιδιωτικών
πόρων, ούτως ώστε να µπορέσουµε να πιάσουµε τους ρυθµούς
της ενεργειακής αναβάθµισης που χρειαζόµαστε. 

Και δεν πρέπει να τα πληρώσει ο καταναλωτής. Ο καταναλω-
τής είναι αυτός που θα κερδίσει. Ο καταναλωτής είναι αυτός που
θα δει ότι ο λογαριασµός του φυσικού αερίου ή της ηλεκτρικής
ενέργειας θα µειωθεί. Από τη µείωση του ενεργειακού κόστους
χρηµατοδοτούνται τα έργα της ενεργειακής αποδοτικότητας και
αυτός είναι ο τρόπος µε τον οποίο θα πορευτούµε για να µπορέ-
σουµε να δώσουµε τη δυνατότητα σε όλες τις επιχειρήσεις, σε
όλα τα δηµόσια κτήρια και σε όλους τους Έλληνες πολίτες να
κάνουν την ενεργειακή αναβάθµιση. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να σας καταθέσω για τα Πρακτικά
τα έγγραφα που αναφέρονται στην προηγούµενη ερώτηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, κ. Γεράσιµος Θωµάς, καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γερά-
σιµο Θωµά.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 322/12-12-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Παπαναστάση
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Σύµβαση
του ελληνικού δηµοσίου µε τη «FRAPORT - Περιφερειακά Αερο-
δρόµια της Ελλάδας Α.Ε.». Να κατατεθούν τα έγγραφα της σύµ-
βασης - συνθήκες εργασίας υπαλλήλων Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας αεροδροµίου Σαντορίνης».

Κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από την πρώτη µέρα λειτουργίας της Πυρο-

σβεστικής Υπηρεσίας στο αεροδρόµιο της Σαντορίνης το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα διερευνά και αναδεικνύει τις απαράδεκτες
συνθήκες διαβίωσης του προσωπικού που υπηρετεί σε αυτόν τον
χώρο, αλλά και των εκεί υπαρχουσών επιχειρησιακών υποδοµών.

Με αφορµή αυτό το γεγονός ζητά επίµονα να λάβει γνώση της
σύµβασης που υπέγραψε η εταιρεία «FRAPORT» µε το Πυροσβε-
στικό Σώµα και την Ελληνική Αστυνοµία, εκτιµώντας ότι εκεί κρύ-
βονται ή και παραλείπονται πολλά. Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
προκλητικά αδιαφόρησε στις παρελθούσες αιτήσεις του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος για τη χορήγηση αυτής της σύµβασης.

Επανήλθαµε µε το ίδιο αίτηµα προς την Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας. Η απάντηση που έλαβε το Κοµµουνιστικό Κόµµα
ήταν ότι η Κυβέρνηση αδυνατεί να παράσχει την αιτούµενη σύµ-
βαση δεσµευόµενη από κάποια αναληφθείσα υποχρέωση εχεµύ-
θειας.

Θεωρούµε και αυτή την απάντηση εξίσου µε την άρνηση προ-
κλητική, καταρρίπτοντας στην πράξη τις διακηρύξεις των κυβερ-
νήσεων της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και του ΣΥΡΙΖΑ περί διαφά-
νειας. Καµµία υποχρέωση εχεµύθειας δεν αναιρεί το δικαίωµα
του λαού για πλήρη γνώση των συµφωνιών που υπογράφουν οι
εκάστοτε κυβερνήσεις.

Τα αιτήµατα αυτά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος συνδέονται
άµεσα µε τις επιεικώς άθλιες και επικίνδυνες συνθήκες εργασίας
και διαβίωσης των πυροσβεστικών υπαλλήλων του αεροδροµίου
της Σαντορίνης, την ανοχή απέναντι στη «FRAPORT» για τη ζωή,
την υγεία, αλλά και την αποτελεσµατικότητα του έργου των πυ-
ροσβεστών.

Είναι ενδεικτικό των ανωτέρω ότι το Τµήµα Επιθεώρησης Υ-
γείας Σύρου σε επαναλαµβανόµενες επιθεωρήσεις τα τελευταία
έτη ουδέποτε διαπίστωσε κάτι το µεµπτό σε σχέση µε τις εγκα-
ταστάσεις της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας στη Σαντορίνη. 

Μόνο έπειτα από σχετική ερώτηση του ΚΚΕ στις 19 Νοεµβρίου
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η προαναφερόµενη υπηρεσία διαπίστωσε παραβάσεις στις προ-
διαγραφές ασφαλείας και υγείας των κτηριακών εγκαταστάσεων
και έγινε µετακόµιση των εγκαταστάσεων σε άλλη περιοχή του
αεροδροµίου, χωρίς παρ’ όλα αυτά να αποκατασταθούν σε ανε-
κτό επίπεδο οι συνθήκες διαβίωσης και εργασίας. Η στέγαση συ-
νεχίζεται να γίνεται σε κοντέινερ µε ό,τι αυτό συνεπάγεται µε
τους πυροσβεστικούς υπαλλήλους να βάζουν βαθιά το χέρι στην
τσέπη από τα ελάχιστα χρήµατα που παίρνουν για να εξοπλίσουν
ακόµη βασικές ανάγκες αυτών των κοντέινερ.

Και όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, συµβαίνουν σε ένα αεροδρόµιο
όπου σήµερα από τις αρχές του 2019 µέχρι τις 31 Νοεµβρίου
διακινήθηκαν περίπου δύο εκατοµµύρια διακόσιοι εξήντα οκτώ
επιβάτες. 

Με όλα τα παραπάνω καταδεικνύεται ότι για την κερδοφορία
των επιχειρηµατικών συµφερόντων µε τις ευλογίες της Κυβέρ-
νησης θυσιάζονται τόσο η υγεία όσο και η ασφάλεια των πυρο-
σβεστών.

Ερωτάµε, κύριε Υπουργέ: Πρώτον, πότε η Κυβέρνηση θα κα-
ταθέσει τα έγγραφα της σύµβασης του ελληνικού δηµοσίου µε
τη «FRAPORT - Περιφερειακά Αεροδρόµια της Ελλάδας Α.Ε.»;

Δεύτερον, είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης να πάρει ά-
µεσα µέτρα για την ουσιαστική επίλυση των σοβαρών προβλη-
µάτων που αντιµετωπίζουν οι πυροσβέστες της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας Σαντορίνης;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα σας απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη, κ

Ελευθέριος Οικονόµου.
Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά, κύριε Βουλευτά, το πρώτο σκέλος της ερώτη-

σής σας, όπως ήδη γνωρίζετε, τα έγγραφα της σύµβασης που
έχει υπογραφεί µεταξύ ελληνικού δηµοσίου και της εταιρείας
«FRAPORT - Περιφερειακά Αεροδρόµια της Ελλάδος Α.Ε.» διέ-
πονται από υποχρέωση εχεµύθειας και ως εκ τούτου δεν είναι
δυνατή η δηµοσιοποίηση και παραχώρησή τους. Η εν λόγω σύµ-
βαση παροχής υπηρεσιών υπογράφηκε στις 20 Φεβρουαρίου
2017 και έχουµε υποχρέωση να τηρήσουµε τα συµφωνηθέντα µε
αυτήν χωρίς αυτό να θεωρηθεί υπεκφυγή ή άρνηση από πλευράς
µας. Μπορείτε, όµως, εφόσον επιθυµείτε να επισκεφθείτε το
Υπουργείο και να λάβετε γνώση της σύµβασης µε υποχρέωση
τήρησης εµπιστευτικότητας. 

Η σύµβαση παραχώρησης για την αναβάθµιση, συντήρηση,
διαχείριση και λειτουργία των περιφερειακών αεροδροµίων Κρή-
της, ηπειρωτικής Ελλάδας και Αιγαίου κυρώθηκε, όπως είναι
γνωστό µε τον ν.4389/2016 και κατ’ εφαρµογή αυτών των διατά-
ξεων και για την οµαλή λειτουργία των περιφερειακών αεροδρο-
µίων ο παραχωρησιούχος, στην προκειµένη περίπτωση η εται-
ρεία «FRAPORT», είναι υπόχρεος να εξασφαλίσει και να συντηρεί
µε δικά του έξοδα τον κατάλληλο εξοπλισµό και τις απαιτούµενες
εγκαταστάσεις προσωπικού για τις υπηρεσίες διάσωσης και πυ-
ρόσβεσης σε αυτά, επίσης, τα κτήρια, τα συστήµατα και τις εγ-
καταστάσεις των εν λόγω αεροδροµίων, τα κινητά περιουσιακά
στοιχεία και οποιοδήποτε τµήµα αυτών που ενδέχεται να υποστεί
φθορές εντός συγκεκριµένων χρονικών ορίων.

Αναφορικά µε το αεροδρόµιο Σαντορίνης το Αρχηγείο Πυρο-
σβεστικού Σώµατος έχει προβεί στις εξής ενέργειες µέχρι τώρα.
Με έγγραφό του στις 15-5-2017 αιτήθηκε από την εταιρεία «FRA-
PORT» τον έλεγχο των κτηριακών εγκαταστάσεων της Πυροσβε-
στικής Υπηρεσίας αερολιµένα Σαντορίνης. προκειµένου να
αξιολογηθεί η υφιστάµενη κατάστασή τους. Επίσης, ζήτησε να
ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα για την ασφαλή στέγαση της
υπηρεσίας εφόσον αυτό απαιτείται.

Σε απάντησή της στις 23-5-2017 η εταιρεία «FRAPORT» ενη-
µέρωσε ότι στο πρόγραµµα αναβάθµισης των υποδοµών του αε-
ροδροµίου Σαντορίνης προβλεπόταν η κατεδάφιση του υπάρχο-
ντος κτηρίου τον Νοέµβριο του 2017, καθώς και η αντικατάσταση
αυτού µε σύγχρονο πυροσβεστικό σταθµό εντός του 2018. Για
το µεταβατικό στάδιο µέχρι την ανέγερση του νέου κτηρίου εγ-

καταστάθηκαν από την εταιρεία «FRAPORT» προσωρινοί οικίσκοι
στέγασης της υπηρεσίας. Ωστόσο, µέχρι σήµερα το υπάρχον
κτήριο δεν έχει κατεδαφιστεί και δεν έχει υλοποιηθεί η ανέγερση
νέου κτηρίου. 

Στις 18-11-2019 η εταιρεία «FRAPORT» ενηµέρωσε ότι άµεσα
θα µεταφερθούν οι οικίσκοι στέγασης της υπηρεσίας σε άλλη
θέση του ακινήτου. Στη συνέχεια το Αρχηγείο Πυροσβεστικού
Σώµατος µε νέο έγγραφο του στις 25-10-2019 ζήτησε από την
εταιρεία «FRAPORT» τη χορήγηση επιπλέον οικίσκων λόγω προ-
βληµάτων ανεπάρκειας χώρων, καθώς και την υλοποίηση εργα-
σιών επισκευής και συντήρησης των οικίσκων όπου αυτό απαι-
τείται. 

Ανταποκρινόµενη η εταιρεία «FRAPORT» στα αιτήµατα του Αρ-
χηγείου Πυροσβεστικού Σώµατος ολοκληρώνει εντός του επό-
µενου χρονικού διαστήµατος τη µετεγκατάσταση των οικίσκων
σε νέα θέση και προχωρά στη διάθεση ενός επιπλέον οικίσκου,
ώστε να µη γίνεται χρήση του παλιού κτηρίου. Παράλληλα, δρο-
µολογείται η ανέγερση νέου πυροσβεστικού σταθµού στην παλιά
θέση.

Επιπλέον, το Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώµατος απευθύν-
θηκε µε έγγραφό του τον Απρίλιο του 2017 προς τη Διεύθυνση
Διαχείρισης Περιουσίας της Εταιρείας Ακινήτων Δηµοσίου και µε
αντίστοιχα έγγραφά του τον Απρίλιο και τον Σεπτέµβριο του 2019
προς το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας σχετικά µε την επίλυση
των προβληµάτων στέγασης των πυροσβεστικών υπαλλήλων αε-
ρολιµένα Σαντορίνης. Το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας εξέφρασε
θετική διάθεση περί προσωρινής παραχώρησης χώρων εντός
του αεροδροµίου Σαντορίνης και εκκρεµεί η οριστική απάντησή
του στο αµέσως προσεχές διάστηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όλα όσα αναφέρετε είναι γνωστά από τα έγ-

γραφα τα οποία είναι δηµοσιοποιηµένα για τις αποφάσεις και
τους ελέγχους του αρχηγείου της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

Μας ανησυχεί, όµως, ιδιαίτερα ότι οι συµβάσεις, τις οποίες
έχει υπογράψει το ελληνικό κράτος µε ιδιωτικές εταιρείες, συµ-
βάσεις οι οποίες ρυθµίζουν όχι µόνο τη ζωή, την υγεία και την
ασφάλεια του εργαζόµενου προσωπικού της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας, αλλά έχουν αντίκτυπο και στην επιχειρησιακή από-
δοση. Και ως πρώην ανώτατος αξιωµατικός της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας γνωρίζετε πολύ καλά τι σηµαίνει αυτό για την Πυροσ-
βεστική Υπηρεσία, αυτά τα διαλαµβανόµενα στις συµβάσεις να
αποτελούν τροχοπέδη, από ό,τι φαίνεται, στην εκτέλεση της υπη-
ρεσίας της.

Πέρα από αυτά, όσον αφορά τη διευκόλυνση, το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα να λάβει γνώση της σύµβασης «FRAPORT» - δηµό-
σιο, αλλά κρατώντας την εχεµύθεια που εσείς έχετε δεσµευτεί,
είναι αυτονόητο ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα από τους εργαζό-
µενους δεν κρατάει κρυφά χαρτιά.

Περαιτέρω, θα αναδείξουµε και άλλη µία πλευρά που σχετίζε-
ται µε το επίπεδο διαβίωσης και ασφάλειας των πυροσβεστών,
η οποία είναι η σηµαντική κρατική υποχρηµατοδότηση. Η ανησυ-
χία µας εντείνεται ακόµη περισσότερο, γνωρίζοντας τις δυνητι-
κές επιπτώσεις όλων αυτών, ακόµη και σε πιθανή αποµείωση της
αποτελεσµατικότητας του έργου των πυροσβεστικών υπαλλή-
λων. Γνωρίζουµε όλοι µας -και το απευχόµαστε- ότι κάτι τέτοιο,
ίσως, έχει ολέθριες επιπτώσεις στο κοινωνικό σύνολο, το τοπικό
αλλά και γενικότερα. Δυστυχώς το κλίµα αυτό υπάρχει σήµερα
και στα υπόλοιπα περιφερειακά αεροδρόµια της χώρας µε αντί-
στοιχες επιπτώσεις. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας επανειληµµένα είχε αντι-
ταχθεί στην ιδιωτικοποίηση των αεροδροµίων, τονίζοντας προς
κάθε κατεύθυνση ότι κάτι τέτοιο είναι ενάντια στα συµφέροντα
του ελληνικού λαού και των εργαζοµένων σε αυτά. 

Επίσης, έγκαιρα είχε επισηµάνει τα προβλήµατα που θα προ-
κύψουν από την εφαρµογή της σύµβασης, σύµπραξης του ελλη-
νικού δηµοσίου µε την εταιρεία «FRAPORT», σχετικά µε τη στε-
λέχωση πυροσβεστικών υπηρεσιών των περιφερειακών αερο-
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δροµίων από το Πυροσβεστικό Σώµα. Αυτές µας οι ανησυχίες
επιβεβαιώνονται καθηµερινά. Και η επιβεβαίωση αυτή έρχεται
από τους ίδιους τους πυροσβέστες µέσω των ενώσεων που τους
εκπροσωπούν.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα διαπιστώνοντας την άσχηµη κατά-
σταση και το αδιέξοδο, στο οποίο βρίσκεται το προσωπικό του
Πυροσβεστικού Σώµατος, απαιτεί την άµεση λήψη µέτρων για
την επίλυση των χρονιζόντων προβληµάτων που επηρεάζουν την
αποτελεσµατικότητα του έργου των πυροσβεστών.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, τονίζοντας την αναγκαιότητα εξίσω-
σης των απολαβών των πυροσβεστών, τουλάχιστον, στο επίπεδο
των αστυνοµικών υπαλλήλων. Όχι ότι αυτές είναι καλύτερες,
αλλά τουλάχιστον δεν είναι στα απάνθρωπα επίπεδα, στα οποία
βρίσκονται οι αµοιβές των πυροσβεστών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι κρυφά χαρτιά στη σύµβαση

δεν υπάρχουν. Και η πρόσκληση να έρθετε είναι ανοιχτή και η
σύµβαση είναι στη διάθεσή σας. Αντιλαµβάνεστε, όµως, ότι µέσα
σε µία σύµβαση, που περιέχει εµπορικούς όρους, υπάρχουν
στοιχεία που καλύπτονται από τους όρους εµπιστευτικότητας.
Δεν τίθεται θέµα να κρατήσουµε τίποτε κρυφό από τους εργα-
ζόµενους ή κάπου αλλού. Είναι, όµως, αυτονόητο ότι σε µία σύµ-
βαση που έχει και εµπορικά χαρακτηριστικά υπάρχουν όροι
εµπιστευτικότητας. Μπορείτε να έρθετε να τη δείτε τη σύµβαση
οποιαδήποτε στιγµή θέλετε και να µην αφήνουµε να αιωρούνται
διάφορες σκιές.

Σε ό,τι δε αφορά το θέµα που αφορά το προσωπικό της Πυ-
ροσβεστικής Υπηρεσίας, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι το
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, αναγνωρίζοντας το σηµαν-
τικό έργο που επιτελεί το Πυροσβεστικό Σώµα για την προσφορά
του στην κοινωνία, κινείται µε γνώµονα τη διασφάλιση του υψη-
λότερου δυνατού επιπέδου απόδοσης και αποτελεσµατικότητας
των πυροσβεστικών υπηρεσιών, την προστασία του προσωπικού,
καθώς και την εξυπηρέτηση και επίλυση των όποιων δυσκολιών
και προβληµάτων ανακύπτουν. Αναγνωρίστε µας, τουλάχιστον,
ότι ενδιαφερόµαστε και αγαπάµε το Πυροσβεστικό Σώµα και
τους πυροσβέστες, τουλάχιστον στον ίδιο βαθµό µε εσάς. 

Παρακολουθούµε µε ιδιαίτερη προσοχή και εντοπίζουµε τυχόν
προβλήµατα που ανακύπτουν, δυσλειτουργίες, ακόµα και αστο-
χίες, αν θέλετε. 

Όπως προανέφερα, µε γνώµονα, αφ’ ενός το δηµόσιο συµφέ-
ρον, αφ’ ετέρου την εξασφάλιση των βέλτιστων συνθηκών για το
προσωπικό που εργάζεται στα αεροδρόµια και ειδικότερα των
υπαλλήλων του Πυροσβεστικού Σώµατος, έχει αναπτυχθεί ένα
πλαίσιο διαπραγµατεύσεων και διαβουλεύσεων µε την παραχω-
ρησιούχο εταιρεία εν όψει της υπογραφής της νέας σύµβασης
µε το Πυροσβεστικό Σώµα, καθόσον η υφιστάµενη τριετούς
διάρκειας σύµβαση λήγει προσεχώς, στις 20 Φεβρουαρίου 2020. 

Προσπαθούµε να βελτιώσουµε όσα ζητήµατα προέκυψαν και
να προβλέψουµε κατά το δυνατόν µελλοντικά θέµατα, ώστε να
µνηµονευθούν στη σύναψη της νέας σύµβασης που θα υπογρα-
φεί. 

Οφείλω να πω ότι η αρωγή η δική σας και των υπολοίπων κοµ-
µάτων του Κοινοβουλίου µέσω των επισηµάνσεών σας θεωρείται
χρήσιµη. Οποιαδήποτε καλοπροαίρετη κριτική και έλεγχος, να
είστε σίγουρος ότι λαµβάνετε υπ’ όψιν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριο Οικο-
νόµου.

Προχωρούµε τώρα στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση για σή-
µερα. Πρόκειται για την πρώτη µε αριθµό 323/16-12-2019 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασίλειου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Δάνεια αγροτών ως φυσικά

πρόσωπα και δάνεια µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου».
Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος, όπως πολύ

καλά γνωρίζετε, δεν υφίσταται από το 2012 και εντεύθεν. Κατά
τη µεταβίβαση της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος στην Τρά-
πεζα Πειραιώς, το χαρτοφυλάκιο της Αγροτικής Τράπεζας, το
οποίο περιελάµβανε τα λεγόµενα καθυστερηµένα «κόκκινα δά-
νεια», όπως αναφέρεται στην τραπεζική ορολογία, µεταφέρθηκε,
όχι στον αγοραστή αλλά στο κακό κοµµάτι της Αγροτικής Τρά-
πεζας και τέθηκε σε εκκαθάριση το 2012. Αυτό αφορά χιλιάδες
φυσικά πρόσωπα αγρότες.

Το πρόβληµα που ανέκυψε είναι η αδυναµία, πρώτον, επικοι-
νωνίας των οφειλετών αγροτών µε τον δανειστή, µε τον εκκαθα-
ριστή για τη διευθέτηση των αγροτικών χρεών. Το 2018, έγινε η
πρώτη σοβαρή προσπάθεια διευθέτησης αυτών των δανείων και
ανακοινώθηκαν από την εταιρεία, η οποία διενεργούσε την εκκα-
θάριση, ρυθµίσεις οι οποίες, πράγµατι, ήταν ευνοϊκές. Το ανα-
φέρω και στην επίκαιρη. Αναφέροµαι σε διαγραφή όλων των
τόκων αλλά και µέρους του κεφαλαίου.

Οι συγκεκριµένες ρυθµίσεις έτυχαν της έγκρισης και της Τρα-
πέζης της Ελλάδος στις 3 Φεβρουαρίου του 2018 από την αρµό-
δια Επιτροπή Ασφαλιστικών και Πιστωτικών Κινδύνων. Αυτές,
όµως, οι ρυθµίσεις δεν είχαν ενταχθεί στην ηλεκτρονική πλατ-
φόρµα του εξωδικαστικού συµβιβασµού.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Ισχύουν αυτές οι ρυθµίσεις; Αν δεν
ισχύουν, είναι στα σχέδιά σας ένα άλλο σχέδιο διευθέτησης των
αγροτικών οφειλών; Θα τεθούν στην ηλεκτρονική πλατφόρµα;
Πώς θα έχει επικοινωνία ο αγρότης-οφειλέτης; Τρίτον, θα θέλαµε
να µας πείτε εάν συµπεριλαµβάνονται και αυτά τα δάνεια -και µά-
λιστα, τα δάνεια µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου- στο
σχέδιο «ΗΡΑΚΛΗΣ», το οποίο ψηφίστηκε την προηγούµενη εβδο-
µάδα από τη Βουλή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση «Βουλή των Ελλήνων,
οι σταθµοί µιας διαδροµής σχεδόν διακοσίων ετών» που διοργα-
νώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές
και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί τους από το Αµερικάνικο Κολέγιο
Ελλάδος.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
Ευχόµαστε καλές γιορτές σε εσάς και τις οικογένειές σας!

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Στην ερώτηση του κ. Κόκκαλη θα απαντήσει ο Υφυπουργός

Οικονοµικών ο κ. Γεώργιος Ζαββός. 
Κύριε Ζαββέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ο ερωτών Βουλευτής ανέλυσε το πλαίσιο πολύ καλά. Το ξέρει

ειδικά -νοµίζω- γιατί ήταν και υπεύθυνος Υφυπουργός την πε-
ρίοδο εκείνη. 

Πράγµατι, είναι ένα πλαίσιο της ενιαίας ειδικής εκκαθάρισης
που ισχύει από το 2016. Προβλέπει δυνατότητα ρυθµίσεων για
τους δανειολήπτες µε χρονική διάρκεια που µερικές φορές πα-
ρατείνεται σε δέκα χρόνια για επιχειρηµατικά δάνεια καταναλω-
τικά και µέχρι σε είκοσι χρόνια, ενδεχοµένως, για τα στεγαστικά.
Είναι ένα πλαίσιο που παρέχει µια ευελιξία για διευθέτηση βιώ-
σιµων ρυθµίσεων και, βέβαια, οι ρυθµίσεις αυτές επιτρέπουν µια
εξατοµικευµένη αξιολόγηση του κάθε οφειλέτη µε βάση την κα-
τηγορία της οφειλής.

Σχετικά µε τις ερωτήσεις του ερωτώντος Βουλευτή, ο οποίος
ήταν τότε Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, συµµετείχατε
στον σχεδιασµό αυτού του προγράµµατος, το οποίο νοµίζουµε
ότι κινείται στη σωστή κατεύθυνση, το πρόγραµµα αυτό αφορά
ειδικά τους αγρότες και, κύριε Πρόεδρε, αφορά είκοσι µία χιλιά-
δες πεντακόσιους αγρότες και περιελάµβανε και περιλαµβάνει
µια δέσµη ενεργειών του ειδικού εκκαθαριστή, ο οποίος είναι υπό
την εποπτεία της Τράπεζας της Ελλάδος και, όπως είπαµε, προ-
βλέπει συγκεκριµένες και ευνοϊκές ρυθµίσεις, όπως διαγραφή
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τόκων υπερηµερίας δανείων, διαγραφή τόκων κεφαλαίου δα-
νείων, διαγραφή λογιστικού υπολοίπου, εκατόν είκοσι δόσεις
κ.λπ..

Για το θέµα µας πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν το εξής: ότι στον
χρόνο έναρξης του προγράµµατος το λογιστικό υπόλοιπο των
δανείων των αγροτών ανερχόταν σε 407.000.000 ευρώ, ενώ η συ-
νολική οφειλή, που ήταν προσαυξηµένη µε τόκους υπερηµερίας
-µη λογιστικοποιηµένους- ανερχόταν σε 1.255.000.000 ευρώ, µε
αρχική διάρκεια οκτώ µηνών. Έληγε στις 28-2-2019 και έκτοτε
έχει ανανεωθεί. 

Τώρα, η ηµεροµηνία αυτή, γιατί αυτή είναι η ερώτησή σας, η
ηµεροµηνία λήξης 31-12-2019 αναµένεται να ανανεωθεί, γιατί εν-
τάσσεται στο πλαίσιο του επιχειρησιακού σχεδίου του ειδικού εκ-
καθαριστή για το 2020, όπως διαβεβαιώνει, βέβαια, και η Τρά-
πεζα της Ελλάδος. 

Θα ήθελα όµως να δούµε εδώ την αποτελεσµατικότητα του
προγράµµατος, αν πραγµατικά άγγιξε αυτούς στους οποίους
απευθύνεται, δηλαδή τους αγρότες µας. Γιατί εδώ βλέπουµε ότι
η αποτελεσµατικότητα ήταν πολύ χαµηλή. Σε πενήντα τέσσερις
εβδοµάδες λειτουργίας είχαµε µόλις είκοσι οκτώ αιτήσεις και
µόνο µία έγκριση. Αυτό σηµαίνει ότι κάτι δεν πήγε καλά. Νοµί-
ζουµε, δηλαδή, ότι η πολιτική επικοινωνία, την οποία χρησιµοποι-
ήσατε τότε, δεν ήταν επαρκής. 

Γι’ αυτό, κύριε Πρόεδρε, η Κυβέρνηση σήµερα σκοπεύει, µε
παράλληλη ανανέωση του προγράµµατος αυτού, να γίνει η ανα-
µόρφωση του προγράµµατος µε δύο βασικούς άξονες, αφ’ ενός
µεν µια κατάλληλη επικοινωνία, ώστε να µπορέσει ο αγρότης να
καταλάβει το πρόγραµµα αυτό το οποίο τον αφορά και προφα-
νώς έπειτα να συµµετάσχει. Αυτό θα το κάνουµε µε µια ειδική
καµπάνια, η οποία θα απευθύνεται στους αγρότες µας. Το δεύ-
τερο είναι ότι οι ρυθµίσεις αυτές θα προσπαθήσουµε τώρα µε το
νέο πρόγραµµα να έχουν περισσότερες λύσεις, περισσότερο ευ-
νοϊκές ρυθµίσεις για τους αγρότες. Βέβαια, µιλάω πάντα για
αγρότες φυσικά πρόσωπα, οι οποίοι -και το τονίζουµε- θα πρέπει
να έχουν διαπιστωµένη οικονοµική αδυναµία. 

Άρα, κύριε Πρόεδρε, λαµβάνουµε υπ’ όψιν όλα αυτά τα θέ-
µατα, λαµβάνουµε υπ’ όψιν τη δυσλειτουργία της επικοινωνίας
και, βέβαια, η Κυβέρνηση θα φροντίσει να κάνει όλα τα αναγκαία,
δηλαδή αυτά τα οποία δυστυχώς δεν έγιναν µε επικοινωνία από
την προηγούµενη κυβέρνηση.

Αναφορικά µε το δεύτερο ερώτηµα του ερωτώντος Βουλευτή,
αν έχει γίνει η σχετική εκκαθάριση µεταξύ ελληνικού δηµοσίου
και πρώην ΑΤΕ και αν γνωρίζει ο αγρότης ποιος είναι ο δανειστής
του και αν θα συµπεριληφθούν στην πλατφόρµα και τα δάνεια
µε εγγύηση του δηµοσίου, ναι, όλα τα δάνεια, που έχουν λάβει
την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου, χωρίς καµµία εξαίρεση,
έχουν τη δυνατότητα να ρυθµιστούν µε βάση το ισχύον πλαίσιο.
Αυτή είναι η διαβεβαίωση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Κόκκαλη, έχετε

τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά χαίρο-

µαι που βρίσκετε τις ρυθµίσεις που είχαν συµφωνηθεί θετικές -
και είναι θετικές- πλην όµως δεν είχαν γίνει γνωστές στον αγρο-
τικό κόσµο. Και δεν είχαν γίνει γνωστές διότι δεν είχαν συµπερι-
ληφθεί στην ηλεκτρονική πλατφόρµα, πρώτον.

Δεύτερον, η υπό εκκαθάριση εταιρεία εδρεύει µόνο στην Α-
θήνα και υπάρχει αδυναµία επικοινωνίας όλων των αγροτών σε
όλη τη χώρα µε ένα συγκεκριµένο γραφείο. Γι’ αυτό απαιτείται
µια καµπάνια πάρα πολύ καλή, ώστε να γίνουν γνωστές αυτές οι

ρυθµίσεις, οι οποίες προβλέπουν και διαγραφή -σας έχουν ενη-
µερώσει- και του κεφαλαίου, πλην της διαγραφής όλων των τό-
κων. 

Χαίροµαι, επίσης, που και τα δάνεια µε την εγγύηση του ελλη-
νικού δηµοσίου θα µπορούν να συµπεριληφθούν. Αλλά σας το
θέτω ως συµβουλή, επειδή το γνωρίζω το θέµα: Δεν έχει γίνει εκ-
καθάριση ακόµη µεταξύ της Αγροτικής Τράπεζας και του ελλη-
νικού δηµοσίου, της αρµόδιας Διεύθυνσης Δηµοσιονοµικής Πο-
λιτικής. Και συµβαίνει το εξής παράδοξο: ο οφειλέτης αγρότης
να έχει δύο δανειστές ταυτόχρονα. Αφ’ ενός, η πρώην Αγροτική
Τράπεζα να τον καλεί να πληρώσει για δάνειο για το οποίο εγ-
γυήθηκε το δηµόσιο και ταυτόχρονα το δηµόσιο να αξιώνει το
ίδιο ποσό. Απαιτείται ένας συγχρονισµός των υπηρεσιών σε συ-
νεργασία µε τον εκκαθαριστή, προκειµένου να διευθετηθούν
αυτά τα χρέη, τα οποία, ειρήσθω εν παρόδω, αφορούν και συνε-
ταιρισµούς. Τα δάνεια µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου
είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα.

Κλείνοντας θα πω ότι µακάρι να έχουµε ακόµα πιο ευνοϊκές
ρυθµίσεις, πάντα στο πλαίσιο των ρυθµίσεων που είχαν συµφω-
νηθεί το 2018 και πρέπει να τρέξει όσο γίνεται πιο σύντοµα το
συγκεκριµένο πρόγραµµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Προφανώς επειδή, όπως είπα και προηγουµένως, έχει εντοπι-

στεί αυτή η επικοινωνιακή αδυναµία του προγράµµατος, που θα
µπορούσε ενδεχοµένως να είχε γίνει λίγο καλύτερα, ενώ αφέ-
θηκε κατά κάποιον τρόπο µάλλον στους λογιστές, η σηµερινή
Κυβέρνηση θα κάνει παν δυνατόν, ώστε να το γνωστοποιήσει
στους ενδιαφερόµενους, που είναι οι αγρότες µας, ώστε να µπο-
ρέσουν να συµµετάσχουν άµεσα, γιατί είναι ένα πρόγραµµα το
οποίο προφανώς τους ευνοεί σηµαντικά.

Παράλληλα, θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να κάνω απλώς µια δι-
ευκρίνιση. Ναι µεν όλα τα δάνεια που έχουν λάβει την εγγύηση
του ελληνικού δηµοσίου χωρίς εξαίρεση έχουν τη δυνατότητα
να ρυθµιστούν σύµφωνα µε το ισχύον πλαίσιο. Εδώ, βέβαια,
έχουµε δάνεια τα οποία αφορούν είτε συστηµικές τράπεζες είτε
συνεταιρισµούς, όπως είπατε, προφανώς, αλλά θέλω να κάνω
µια διευκρίνιση. Τα δάνεια τα οποία είναι εγγυηµένα από το ελ-
ληνικό δηµόσιο δεν θα µπουν στον «ΗΡΑΚΛΗ». Αυτό το θυµάστε
από την προηγούµενη εβδοµάδα, είναι ξεκαθαρισµένο. Θα µπουν
στην πλατφόρµα αυτή, η οποία προφανώς θα έχει τη διευθέτηση
που χρειάζεται και τις διάφορες λύσεις κάτω από το ισχύον κα-
θεστώς εκκαθάρισης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Γεώργιο Ζαββό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε το σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.17’ λύεται η συνεδρίαση. 
Να ευχηθώ καλές γιορτές και ό,τι επιθυµείτε στον κόσµο που

µας βλέπει, τους συνεργάτες, τους υπαλλήλους της Βουλής, την
Κυβέρνηση, την Αντιπολίτευση. 

Να είστε καλά, γεροί, δυνατοί. Η Παναγιά µαζί σας!
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